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Popor viteaz. 
(R.) Lupta, pe care o susţin Burii 

pentru a-'şl apăra neamul şi moşia, 
o dovadă, că dreptatea trebue 

й învingă chiar şi In potriva celor mal 
foru suflet asupritori. Nu e vorbă, la 
urma urmelor Englezii I I vor birui pe 
Barl; poporul care ou atâta inimă şi 
luragiu se ştie jertfi, n'are să peară 
DSă, ci faptele sale vitejeşti au să 
Se înscrise în cartea de aur a nea
murilor alese, dându-li-se astfel Bu
rilor vieaţă de veci. 

Pentru că ce-au făcut Burii ? S'au 
sculat cu mic, cu mare şi nici n'au 
pa l aşteptat ca duşmanul să le calce 
fltarele ţeriî, ci i-au eşit nainte şi 
ш şir întreg de bătăi amare i-au dat. 
N'au rëmas acasă de cât femeile slabe 
i bëtrânil neputincioşi. 

Presidentul lor, bëtrânul Krüger, 
ii-a trimis pe câmpul de luptă fiii şi 
loui-spre-zece nepoţi şi în ţeara în-

nu e un singur om care să 
u fie hotărît a muri ori a învinge... 
ar'că citim din istoria vremurilor 

TOC hi, caua o b . — - « * 
uimeau lumea cu sufletul lor mare. 

Mal bine d'o lună de zile el ţin 
ne loc cea mal puternică armată din 
Ue, pe Englezi, cari pentru a putè 
sa ajungă în ajutorul cetăţilor lor 
împresurate de Buri, la fiecare coti-
ură de vale, pe toate dealurile, d'a-
ungul drumurilor de ţeară şi a căi-
or ferate, înaintea fiecărui sat şi 
oraş trebue să stea în f*ţa morţii. 
Çu atâta statornicie şi isteţime se 
apară Burii! 

Şi încă eî nu sunt în ţeara lor. 
De i-or putea împinge Englezii 

acasă, o să vedem deslănţuin 
|u-se lupte cum puţine veacuri au 
pomenit. Englezii vor puté să ia în 
stăpânire cel mult oraşe arse, sate 
pustiite, drumuri stricate şi câmpuri 
pline cu hoituri. 

S'ar putè însă întemplă ca lu 
crurile să najungă până aici. De 
eateva zile se vorbeşte tot mal mult 
ea Impëratul Germaniei ar voi să 
mijlocească o pace între uriaşa Im 
perăţie engleză şi între Burii ceï pu 
fini dar' viteji. 

Oricât norocul i-ar ajuta deci 
d'aci încolo pe Englezi, cari au tri 
mis sumedenii de soldaţi asupra Bu
rilor, dragostea ce lumea întreagă 
arată acestor oameni de inimă va 
tmpedeca pe Englitera să fie prea 
aspră cu Burii. In Rusia şi Franţa, şi 
până acum, lumea îi judecă aspru pe 
Englezii reci, lacomi şi cruzi. Ba Pran 
cezii au mers până acolo, că în foile 
lor batjocoresc şi vătăma chiar şi pe 
bëtrâna regină Victoria. Aşa, că dacă 
lucrurile nu se vor limpezi în curênd 
la un fel ori altul, uşor se poate în 
tâmpla sa se încaiere între ele chiar 
aceste popoare mari. Deja se scrie, 
Câ Ruşii au pornit înspre Africa de 

mează-zi, unde se petrece resboiul, 
mai multe vase de rësboiu, ear pe 
coastele Engliteril s'au luat toate 
măsurile ca nu cumva Francezii în-
tro bună dimineaţă să tăbarascâ asu
pra oraşelor delà mare. Se mai vor
beşte că în urma marelor încordări 
între cele doue töri, Englezii n'ar 
mai voi să ia parte la exposiţia ce 
se va face în anul viitor la Paris 

Cu un cuvent, se pare că din 
resboiul din Transvaal o să iasă şi 
alte încurcături, cari ne privesc mai 
de aproape. 

O înveţăiură la toată întômpla-
rea, putem trage : nici In aceste vre
muri, în cari pare-că mai desăvârşit 
este meşteşugul cum să omori oa
menii în rësboiu, peste însuşirile bune 
ale unui popor nu se poate trage 
aşa uşor, cum tragi bunăoară cu tu
nul. Virtuţile strălucesc şi în mijlocul 
armelor, ba mai ales acolo. Căci eată, 
Burii, o mână de os meni, cam câţi 
suntem noi Românii din comitatul Ara
dului, ţin pe loc, bat chiar, armata 
puternică engleză, condusă de gene
ralii cei mai vestiţi. 

Inţelege-vom oare, noi, naţiunile 

împărţirea cercurilor electorale 
este una din ceh mai mari nedreptăţi 
săvîrşite sub stăpânirea păcătoasă un
gurească. Recunosc şi Ungurii că rëul 
ace ta trebue îndreptat. Se vede însă că 
nici chiar Széli n'are curagiul să taie 
până în rădăcină. Astfel în şedinţa de 
Mercuri a Dietei a depus planul pentru 
îndreptarea împărţelii mai multor cer
curi electorale, să se apuce a face drep
tate deplină însă, nici el nu vrea. In-
dreptează numai câte-va cercuri de prin 
ţinuturile ungureşti; de Români, Şerbi 
şi Slovaci, nu e vorba. Nu, printre 
naţionalităţi rëul las' să remână ! Adecă 
să fim drepţi: se pomeneşte şi de o co
mună românească;o parte din alegëtoril 
cari votau la Mărişel se alătură Hue
dinului. Mare ispravă. 

• 
Durere patriotică. Patrioţii earăşi 

sant siperaţî. De astădată pe Saşii din 
Sibiiu, al căror primar s'a dus să reclame 
ln contra oficeruliîî de husail Eperjessy, 
care ocărise In teatru pe Saşi pentru că 
nişte student făceau haz de un tip de 
Ungur în Ipieea ce se juca. La cererea 
saşilor sibiienl voinicosul Ungar а fost 
transferat da acolo, după ce întêiu gene
ralul 'i a dat şi „Hausarest' 1. 

Eată cum se tângue, între alte fol, 
„Hazánk'1 (de la 29 Noemvrie): 

Ungurimea e înfundată într'un somn 
adânc. S'a ridicat cuota. Un députa; 
(Polonyi) prorocise revoluţie, dacă se ridică 
cuota. Şi totuşi, ridicarea aceasta s'a în 
têmplat cu o linişte, că nici apa dintr'un 
pahar nu s'a tulburat. Dincolo, în paria 
meniul Austriei, se face gură şi obstrucţie 
şi ln fiecare zi suntem ocăriţi şl făcuţi de 
rîs. Presidentul pe nimeni nici la ordine 
nu îndrumă. Uc gurii îu parlamentul austriac 
sunt înfăţişaţi ca hoţi de codru, cari jefue 

pe Austriac! şi fiecare Ungur este un 
Rózsa Sándor". 

Aceasta ca Introducere. Urmează apoi 
durerea pentru că Saşii din Sibiiu au sărit 
toţTlîT picioare să-'şl apere neamul ba-
jocorit de un Ungur. 

Noi ii lăudăm şi avem un singur 
tuvênt de zis: când e bajocorit neamul 
nostru românesc, oare noi ne facem datoria 
să sărim toţi Intr'u a ne apere cinstea 
naţiooală ? 1 

Têrguell între Cehi şi Germani. Din-
col0 în Austria, lucrurile se pare că se în
curcă pe fiecare zi. Ieri sosise ştirea că 
prin-ministrul conte Clary 'şi-a dat demisia, 
vëztnd că nu mai poate s'o ducă, deşi abia 
stă în fruntea afacerilor de o lună şi 
câteva zile. 

Ştirea despre demisie nu s'a adeverit 
încă. Ci contele Clary se tîrgueşte numai 
cu Cehii, cari zilnic îi fac greutăţi, fiind 
superaţi pentru că contele a retras ordo
nanţele privitoare la folosirea limbei cehe în 
toate oficiile. Căpeteniile celor doue naţiuni, 
Dr. Funcke şi Dr. Bilinsky au stat aUltăieri 
mult de vorbă, căutând să afle un mijloc 
de a împăca cele doue popoare, pe Cehi şi 
Germani. 

desarma până ce nu-'l vor re"'"* 

Peste tot, proiectul a fost primit. 
Doar nu zadarnic în Dietă sunt atâţia 
Ovrei, şi încă de cei cari conduc 
întreaga politică. . . ungurească! 

Din Dietă. 
In şedinţa de Mercuri a Dietei 

ungureşti s'a vorbit despre mijloacele 
prin care s'ar putea ajuta meseriaşii, 
şi anume dându-li-se un ajutor chiar 
din partea statului. 

Planul după care ar fi să se 
facă legea Га citit deputatul Rosenberg 
(cel înrudit cu Jidanii cari au făcut 
marele furtişag delà banca din Kis-
Czel). 

Kossuthistul Komjdty primeşte 
proiectul de lege, în numele tuturor 
soţilor sei din partid. 

Contele Serényi Béla, guvernamen
tal, a ţinut-o apoi lungă vorbire, ară
tând toate relele de care sufere in
dustria din Ungaria şi propunênd 
cum să se îndrepte lucrurile. 

După ce a vorbit Major s'a 
ridicat ministrul Hegedűs, care şi-a 
desvoltat programul politicei ce do
reşte a face în cea ce priveşte in
dustria. 

Poporalul Rakovsky nu primeşte 
proiectul propus Dietei pentru votare. 
Şi anume din pricină că prin acest 
proiect prea se ajută îndeosebi capitaliştii 
mari. 

Nici nu e mirare, deoare-ce fiind 
un Jidan care susţine mai ales pro
iectul şi de sigur care mai mult a 
şi lucrat la întocmirea planului, el 
nu putea să nu potrivească toate 
aşa, ca folos s a s e aducă nu micilor 
meseriaşi, ci bogătanilor de Jidovi. 

Alegerile pentru congres. 

Duminecă se va face scrutiniul vo
taţilor de prin cercurile eparchiei Ara
dului cari nainte cu o sëptëmâna au 
ales deputaţi la congresul naţional bise
ricesc din Sibiîu. 

Avem deosebita plăcere să vestim, 
că pretutindeni alegerile acestea s'au 
petrecut în sea mai desevîrşită rînduială. 
Abea pe ici colo câţi-va oameni de ai 
„neamurilor" au uitat că sunt in bise
rică. Au fost însă puşi la locul lor si 
a.tfel toate au mers bine. 

In cât ne priveşte, putem fi mân
dri: prietenii noştri nu numai şi-au 
păstrat toţi locurile, dar în cele mai 
multe locuri nici nu au avut contra
candidaţi, căci, de pildă, cine era să-l 
ia în serios pe ăl Ceontea, care lupta 
să doboare pe dl Ciorogariu, când*se 
ştie că d. Ciorogariu ieşise biruitor 
ntişcuşe' loawргетіе intru a-l împedeca 
să ajungă în cea mai înaltă, corpora-
ţiune a bisericei naţionale reskritenel 

Ba avem chiar prieteni noui în 
congres : dr. Trăilescu, dr. Cosma şi 
Cornel Lazar sunt noui în congres, şi 
după cât se pare, dintre susţinătorii 
fostei stăpâniri bisericeşti a căzut nu 
numai dl Ceontea şi Proca, dar după 
ştirile ce avem, şi în cercul Butenilor 
prietenul nostru dr. I. Suciu a întru
nit destule voturi pentru a ieşi el în-
vingëtor faţă de dr. T. Popescu. 

Zdravăn s'a purtat îndeosebi cercul 
Siriei: în decurs d'un an, de trei ori 
a ales pe redactorul nostru responsabil, 
măcar că la alegerile parţiale (pentru 
Sinod şi Congres) d'acum e anul „nea
murile11 luptat-au împotrivă-i cu o desnă-
dejde fără seamăn. 

După scrutiniu vom da amănunte 
asupra tuturor acestor alegeri. 

DIN ROMÂNIA 

De la Cameră. 

President al Cameriï a fost ales cu 
110 voturi dl C. Olănescu, care a ocupat 
această demnitate şi tn sesiunea trecută, 
21 buletine (oposanţil) au fost albe. 

Vicepresidenţi au fost aleşi d-nil Al. 
Catargi, G. Panu, N. Economu şi N. Fi-
lipescu. 

Secretari d-nil Emest Cauanău, C. Cre-
ţeauu, N. Droso, I. Mitilineu, Al. Răşcau, 
G. Strat, Ernest Vărnav şi N. Oroveanu. 

Chestori d-uiî : Calimaki, N. Catargi, 
A. Simu şi Şaabner Tuduri. 



Delà Senat. 
President a fost ales eu 75 voturi dl 

C. Boerescu, ear dl T. Rosetti a Întrunit 
22 voturi. 

Vicepresidenţi s'au ales dnil Gr. Co-
gălniceanu, Dr. Severeanu, T. Văcăreecu 
şi Ghioa Deleanu. 

In şedinţa de Ia 28 c. a Senatului dl. 
Aurelian a interpelat guveraul asupra afa
cerii taxelor de la Porţilo-de-fer. 

în t runirea de la Brăila. 

Miile de cetăţeni cari umpleau Vineri 
ваіа „Paradisul" n'au încetat a aclama pe 
veneratul şef al partidului national-liberal 
dl Dimitrie Sturdza, pe d-nil Aurelian şi I. 
Brătianu şi pe ceia-lalţl oratori cari au luat 
cuvlntul la această memorabilă Întrunire. 

O Însufleţire fără seamăn a domnit tn 
timpul întrunire!. 

Seara la orele 7 s'a dat un mare ban
chet la Hotel Francais. 

Primul toast a fost ridicat de dl Di
mitrie Sturdza care cu cuvinte vibratoare 
de patriotism, a Închinat tn aplausele en-
tusiaste ale numeroşilor cemeseni, pentru 
M. Sa Regele. 

Apoi dl Coeiaş a închinat pentru şe
ful partidului national-liberal, rostind urmă-
cuventare : 

„Recunoştinţa unui popor pentru oa
menii mari cari şi-au închinat întreaga lor 
fiinţă binelui obştesc, este una din cele 
mal sfinte datorii ale sale. 

„Cine cunoaşte istoria noastră con
timporană, nu poate de cât să tresară de 
entusiasm In faţa Înaltelor calităţi sufle
teşti de cari au fost animaţi Goleşti!, Ro-
setii, Câmpineau şi mal presus de toţi, 
Părintele Patriei, pururea nemuritorul Ion 
Brăţianu. 

„Dacă aceste figuri măreţe au dis
părut dintre noi, căldura lor tnsă a aprins 
sufletele acelora cari i au ajutat tn marea 

mânesc a rëmas neştirbită : şi dacă la 
moartea lui Ion Brătianu, poporul român 
remăsese desnădăjduit Dumnezeul cel a 
tot puternic n'a îngăduit ca noi sâ rămânem 
fără sprijin, şi foşti tovarăşi de luptă al 
lui Ion Brătianu s'au grupat la olaltă, şi 
au strâns rândurile şi: au rămas veghetori 
la locurile lor de onoare a păstra neatins 
tesaurul lăsat nouă moştenire de Ion 
Brătianu. 

„Sentinele neadormite, cu inimile calde 
şi sufletele curate, pătrunşi de greutatea 
sarcinei — servitori credincioşi ai M. S. 
Regélni şi ai ţerei — bărbaţi încercaţi ca 
dnii Dim. Sturdza, Eug. Stătescu, Petru 
Aurelian şi alţii, au veghiat neadormiţi şi 
cu pricepere la independenţa ţârei la men
ţinerea prestigiului ei în afaiă, prestigiu câş 
tigat cu mult sânge şi cu mari Bacriflciî, 
şi la respectarea libertăţilor noastre garan 
täte prin cea mal liberală Constituţiune cu 
cari bătrânii noştri au ştiut să Înzestreze 
scumpa noastră Românie. 

„Datori suntem să Încurajăm pe ase
menea bărbaţi, să-i iubim şi să-i Incunjurăm 
cu tot devotamentul nostru. 

„Cetăţenii BrăilenI au dat dovezi că 
ştiu Bă lupte bărbăteşte, când văd ame
ninţate drepturile ţărei, ei vë vor urma 
fără şovăire, şi In numele lor ridic acest 
pâhtr tn rănătatea d lu i D. Sturdza, şeful 
partidului national-liberal, şi rog pe Dum 
II ezt u să-i dea an! îndelungaţi pentru a-se 
consacra, ca şi până In présent, nevoilor 
neamului românesc. 

„Să trăiască d. Dimitrie Sturdza". 
Dl Sturdza luând din nou cuvêntul 

mulţumi Brăilenilor peutru splendida primire 
ce i-au făcut'o d-sale şi fruntaşilor liberali 
de cari e însoţit şi In câte-va cuvinte de 
o rară tnaltire de cuget a arătat meritele 
neperitoare ale nemuritorului Ioan Brătianu 
ca patriot, om de stat şi liberal. 

A vorbit apei dl advocat Moiseseu fost 
senator, care In aplausele unanime ale asi 
stenţei, Îşi exprimă admiraţia şi devota
mentul pentru şeful partidului national-li
beral, dl D. Sturdza, şi închină pentru dl 
P. 8. Aurelian, bărbatul de stat încercat a 
cărui conlucrare va aduce partidului multe 
şi mari foloase. 

\ 

A rëspuns dl Aurelian, închinând pen
tru comercianţii şi industriaşi Brăilei cari 
datoresc situaţia lor mal ales nemuritorilor 
Brătianu şi Rosetti şi marelui şi vrednicu
lui supraveţuitor al marei generaţiuni, dl 
Dimitrie Sturdza. 

Cuvôntarea caldă a bătrânului fruntaş 
a fost acoperită cn aplause furtu.ioase. 

Apoi dl N. N. Ionescu, fost primar, a 
toastat pentru dl I. Brătianu care cu vred
nicie şi talent ţine sus numele nemurito
rului său părinte. 

Dl / . Brătianu, respunzênd, a deslăn-
ţuit o furtună de ovaţiuni, arătâad că ma
rea şi unica sa dorinţă este a lucra fără 
preget pentru progresul statului român şi 
pentru tnălţarea partidului liberal. 

Au mai toastat apoi dl Aurelian 
pentru femeii.! brăilene ; dl Leonte Moldo
van, profesor şi a lv. pentru dl Coeiaş. Dl 
Cociaş pentru comercianţi ; dl Allesiu pen
tru comercianţi si toţi participanţii la ban
chet ; dl Ionescu, pentru d-nil Iancu Tran-
dafil, Gr. Giani şi George Eremia, luptători 
nestrămutaţi ai partidului naţional-liberal ; 
dl G. Eremia, pentru dl Aurelian ; dl D. 
Ionescu, pentru partidal national-liberal şi 
conducëtoril lui. 

La urmă dl. Sturdza, luând din nou 
cuvêntul vorbeşte de disciplina ce trebue. Bă 
existe Într'un partid politic. 

In museul de la Dresda — zice şeful 
partidului — există un steag vechiu româ
nesc, de mal multe secole, pe care s tau 
scrise cuvintele : Vitejia dreaptă să biru
iască. Aceeaşi să sfie şi devisa noastră : 
Patriot'smul sincer şi drept să biruiască. 

Rësboiul din Transvaal* 
Se ştie, că septemână trecută, Îm

păratul Wilhelm al Germaniei a petrecut 
câteva zile la curtea regală din Anglia, 
unde Împreună cu tmperăteasa-soţie, a fost 
oaspele Reginei Victoria, care-'I este şi bu
nică. Toată lumea a crezut atunci, că 

legiu şi pentru a mijloci un fel de pace 
între Englezi şi Buri, cari se rësboiesc 
acum de multă vreme. 

lnfluinţa intervenţiei în acest îuţeles 
a Impëratulul se vede deja. Guvernul 
englez tocmai zilele acestea a trimis o 
notă diplomatică cătră toate puterile mari, 
In care Anglia e stlită să recunoască, că 
tn duşmanul sëu din Africa a dat de o 
putere combatantă, de care trebue să ţină 
seamă şi care-'I poate trage mare dungă 
peste socoteală. 

înregistrăm In următoarele câteva 
ştir! mal noue, ce sosesc de pe câmpul 
de rësboiu. 

Londra, 29 Noemvrie. Oficiul mi
nisterului de externe prin „Agenta Reuter" 
publică din Pretoria următoarele: Gene
ralul Dutroit raportează, că Sftmbetă di
mineaţa Englezii au dat o năvală din Kim-
berley şi Încă In întunerec au început a 
da focuri din tunuri şi din arme asupra 
oştirii Burilor, In care erau şi 300 de 
oameni din batalionul din Bloemhof. Gene
ralul Dutroit, care stătea la o depărtare de 
9 miluil, s'a grăbit tn ajutorul batalionului 
Burii au avut 9 morţi, 70 răniţi şi mal 
mulţi oameni dispăruţi. Dintre Englez! un 
sub-oficer şi un soldat au rëmas morţi pe 
câmpul de luptă. După altă ştire, Englezii 
au cercat pe partea de cătră Rësant să 
părăsească Kimberley, ca Bă meargă tn 
ajutorul trupelor, ce se apropiau de cătră 
Belrnont. 

Londra, 29 Noemvrie. O telegramă 
din Laurenco-Marques a agentei „Reuter", 
care o publică oficiul de externe, spune: 
Maiorul Lübbe e rănit uşor ; Englezii au 
reparat linia ferată. Burii din Oranje au 
fost alungat! de numërul covtrşitor al 
Englezilor. Până după ameazi s'au ţinut 
vitejeşte, după aceea Insă au fost siliţi a 
trece şi a se aşeza de ceealaltă parte a 
căii ferate. Generalul Delarey declară, că 
nu ştie numërul Burilor căzuţi şi răniţi, 
dar' că perderea acestora nici la un cas 
nu este mare. Buri! au avut numai 4 
tunuri, ear' Englezii 24. După-cum adauge 
Delarey, Burii din Oranje au o minunată 

I poftă de rësboiu. 

Că bătălia de la Modder-Rive n'a fost 
pentru Englezi de cât o Învingere pyrhu-
siană, se poate judeca şi din următoarea 
telegramă : 

Londra, 1 Decembre. Raportul oficios 
constată că în lupta de la Modder-Rive 
au eSznt 1800 Englezi. Numai cu acest 
preţ generalul Methnen a putut să-i scoată 
pe Buri din posiţia ce ocupau. Cele mai 
malte foi nici na cred că generalul a bătut 
pe Buri şi că le-ar fi luat tunuri, ci 'şi 
arată temerea că generalul a înaintat 
asupra Burilor nainte de vreme, fára a fl 
primit ajutoare, şi astfel Burii îl vor tăia 
şi dramul de retragere. 

DELA CĂTĂNIE. 
Cine poate să fle oflcer de aci încolo ? 

— Toţi sub oficerii şi feciori! cu mai multă 
înveţătura, atât din cătăi ie , cât şi din ci 
vilime pot să fle de-aci Încolo ofkeri, fără 
a fl trecut pria şcoala de cădeţi : da .ă pot 
să facă examenul din această şcoaU, dacă 
sunt netnsuraţi şi cu bună purtare morală. 
Aşa a vestit ministrul de rësbiiu prin or
donanţă, despre care am pomenit şi noi In 
nrul duplu trecut. Acum acalaşl minsstru 
a dat o nouă ordinaţiune cu îndrumări 
anume pentru facerea examenului de cadet. 
Eată ce spune noua rlnduială: 

La depunerea examenului se pot duce 
nu numai SUD oficerii, ci peste tot fiecare soldat, 
asemenea şi flăcăi din civilime, dar numai 
ca voluntari, adecă înainte de asentarea lor. 
Dacă au făcut examenul cel puţin cu reu
şită Indestulitoare, aceia apoi îndată vor fi 
numiţi de eadeţl. Examene de cădeţi se 
pot face numai odată pe an : în a doua ju
mëtate a lunei Septemvre. Pentru a face 
acest examen fiecare se va duce la 
acea şcoală de cădeţi, care se ţine de trupa 
sau de felul de arme, la care omul vrea 
să Intre. In vreme de rësboiu examenul se 
poate face şi In altă vreme a anului. Dintre 
cei-ce ве Înştiinţează la examen — cei-ce 
sunt In slujbă şilsub-oflseril trebue să aibă 
pregătiri bune, ear' cei din civilime trebue 

tăţtrea prescrisă In lege. Cei-ce au înveţat 
oare-când tn vr'un institut militar, dar au 
eşit de acolo, Încă pot să se înştiinţeze la 
examen, dacă păşirea lor din acel institut 
nu s'a întêmplat din pricina purtării rele. 
Cei din civilime sunt datori să arete, că au 
isprăvit cu succes tndestulitor 8 clase medii 
(gimnasiu ori şcoală reală), sau că au făcut 
examenul de primire ca voluntari. Tot pe 
temeiul acestora pot să facă examenul de 
cadet şi soldaţii In slujbă, dacă Înainte 
de înrolare 'şi-au făcut examenele atinse 
mai sus. Sub-oficerii şi soldaţii cu bună 
purtare pot ave delà ministeriul de 
rësboiu chiar şi slobozenie delà cătănie 
pentru un timp oare-care, ca să se pregă
tească de examen ; timpul acesta Insă nu 
poate fl mai mult de un an, şi cel-ce o 
cere aceasta, trebue să se oblige, că timpul 
de slobozenie îl va Împlini după aceea tn 
slujba cătăniei. 

Ura între Francezi 
şi Englezi. 

„Le Rireu, deşi ziar glumeţ, In unul 
din numerile sale din urmă Ii ustură gro
zav pe englezi. Ii Înfăţişează ca p'un po
por fără suflet, tn stare aâ facă cele ma 
mari neomenii. 

Astfel, pentru a arăta ce au făcut tn 
trecut, numitul ziar înfăţişează ceva din 
istorie: ţeJeanna d'Are, fecioara minunată, 
care, nainte cu atâtea sute de ani, a du i 
trupele franceză la luptă aprigă tn po'riva 
Englezilor năvălitori. Prinsă, Jeanna d'Arc 
a fost desbrăcată de Englezi şi pusă să 
ardă de vie. 

Pe altă pagină este Napoleon I In 
ргіпчоагеа (englez*) de pe insula Sta Elena. 
El zice : Am învins toate popoarele, şi eată më 
prisonierul poporului celui netrebnic din 
lume*. 

Sub titlul „Time ismoney ' (Vremea e 
ban) înfăţişează vasul francez „St. Petru", 
zdrobit d'un alt vapor, englez. Cei de pe 
vasul ce se scufundă luptă cu valurile, 
Englezii merg Іпза nainte, n'au vreme să 
stea In ajutor, căci : „Time is money!" 

Alt tablou: Regina Victoria îngenun
chează lângă tronul sëu. In faţa ei s t ă 1 

Krüger cu fiii sëi militari şi zice betrauet 
regine : 

„Fii liniştită, bStrână jupâneaea, nu 
eşti detronată decât In faţa oamenilor cin
stiţi." 

Pentru asta sunt mai ales Bupâraţl 
Englezii. 

In al f ă pagină un Irlandez e spânzu
rat pe crace; II păzeşte un soldat englez, 
ear sub cruce plâng copil 

Cel crucificat strigă : „De atâta vrem? 
te rog, o Doamne, fle ţ! milă de mine, й 
doar cu eşti — Englez ! 

Şi din acestea se poate judeca un 
mare dintre cele doue popoare. 

Concurs literar. 
Se publică concurs pentru un premia 

de 30 coroane de fiecare coală de tipar 
(8° mic), care se va decerne celor mai bune 
scrieri pentru mul poporului, cu preferinţa 
celor de cuprins religio3-moral, ori din do
meniul istoriei, economici şi al dreptului. 

Singuraticele scrieri, avênd să forrrae 
părţi din „Biblioteca poporală a Asociatului! 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român" nu vor puté trece peste ex
tensiunea de 4—5 coaie de tipar. 

Lucrări deja tipărita în limba români 
nu se admit la concurs ; se pot premia 
tnsă şi traluceri libere din literatura stră
ină, dacă vor fl lucrate conform trebuinţelor 
poporului român. 

Manuscriptele se vor adresa Presi-
diului Asociaţiuni! (Sibiiu, strada mori! nr. 
8.) pân3 la 31 Maiu 1900 st. n şi se vor 
scrie In caiete de format 4o, pe o singuri 
faţă a foilor. 

Decernerea premiilor se va face prin 
comitetul central al Asociaţiunii, după ascul
tarea raportului comisiunei censurătoere co 
va alege, şi se vor plăti îndată după tipă
rirea scrierilor premiate. 

Lucrările ce se vor premia, vor fl 
tipărite pe spesele Aiociaţiunil în 2000 
exemplare şi se vor Incorpora » Bibliotecii 
poporale a Asociaţiunii". 

Dreptul de proprietate al eventualelor 
ediţiuni ulterioare este al autorului. 

La cas dacă Intre lucrările ce vor 
Intra la concurs se vor găsi mai malte 
scrieri corespunzătoare scopului avut în vö
dére, Asociaţiunea Îşi те-ervă dreptul a-le 
premia şi tipări In decursul anilor viitori, 
tot sub condiţiuuita arătate. 

Din eedinta пптіЬФіІі™ /»«>«Ьч»і al „Аво-
citfţiumî pentru literatura română şicultun 
poporului român", ţinută In Sibiiu la 2 No
emvre 1899. 

Dr. II. Puşc iriu, Dr. C. Diaconovich, 
vice preşod. 

ULTIME ŞTIRI 
Cheltuelile comune. 

Din raportul presentat Delegaţi-
unilor întrunite la Viena, reiese că m 
anul viitor cheltuelile comune se urcă k 
suma de 337.347,501 coroane; 
212.397,412 coroane din această SUIM 
se vor acoperi din veniturile vămilor. 
Rëmân deci 212,397,412 coroane I 
acopere Austria şi Ungaria. Conform 
aotei de M.4*h, Ungaria va plăti 
deci 73.064.700 coroane. 

Delegaţiunile. 
Viena, 30 Noemvrie. 

Azi s'au întrunit aici delegaţii 
austriac! şi ungari. 

President al delegaţilor din Un
garia s'a ales contele Szapáry Gyula, 
vicepresidenţi Szilágyi, Munich, con
tele Teleky Sándor şi baronul Bud-
nyanszky. 

Mâne M. Sa Monarchul va primi 
delegaţii. 

In cuvêntul ce va adresa, se 
zice că M. Sa se va rosti asupra 
rësboiului din Transvaal, asupra con-
ferenţel de pace de la Haaga, după-
cum se va rosti şi despre pacea ce dom
neşte în partea rosăriteană a Euro
pei, unde înainte vreme au fost 
tulburări. 

Complotai contra Sultanului. 
Constantinopol, 1 Decembre. Poliţia 

urmeiză cu cercetările în privinţa complotului 
pe s'a urxit pentru detronarea Sultanului. 
S'au mai făcut numeroase arestări, atât între 
civili cât şi între militari. Beii Erid, Ferai 
şi Zia au fost expulsaţi. La curtea sultanu
lui domneşte o mare temere, deoare ce a ieşit 
vestea că tinerii turci vor începe o luptă de-
eizëtoare întru a detrona рг Sultanul. 



a 

Buna înţelegere. 
Buna înţelegere Intre preoţi şi 

klţori este temelia fericirii popo-
Éi nostru. Cu durere multă şi cu 
iioeä părere de rëu vedem, cu In 
I mai multe comune, această, ar
mie lipseşte cu desevîrş i re . Vor 
(tribul la această s tare de lucruri 
factori din afară, cari nu vëd cu 
RI buni buna Inţolegere a condwë-
kr naturali ai poporului, dar în 
îea cea mai mare, neînţelegerea 
iitrită tocmai de aceşti conducôtori. 

Streinii, dacă n u n e pot strica pe 
I cale, seamenă neînţelegeri, cari 
H rädecini cu atât mai vôrtos, 
icât oamenii noştri nu-şî prea pot 
«Mnde şi înfrêna micile lor patimi. 

Ambiţiuni deşarte , susceptibilităţi 
ionale, vanităţi nebune, dacă se 
ii şi se présenta drept virtuţi, 
liinii 1ѳ folosesc pentru a no sparge 
durile şi încetul cu încetul încep 
ne birui. 

Noi simţim bucurie, dacă ni-se 
Ét cutare ori cutare slăbiciune, şi 
tadu-ne de nobila şi înalta noastră 
emsre, îmbrăţişăm cu căldură pe 
ie strein, pentru-că umblă în voile 
intre, pentru-că nu găseşte , sau, 
ii bine zis, nu vrea să găsească sca
ii cari ar trebui vindecate, spre 
iele nostru şi al poporului. 

Pe de-altă parte, noi între noi 
găsim alt-ceva mai bun de făcut, 

tài sä prea scoatem la iveală slăbi-
wk unuia pe socoteala celuilalt, 
ţişandu-ne asemenea fariseilor, îna-
B» poporului, voind, par 'că, a zice : 
Doamne, eu nu sunt ca celalalt" ; 
iei, ou sunt mai b u n , m«»i d o y t o P « -
mi împlinesc cu mai mare zel che-
urea decât colegul meu, care zi cu 
i se îmbată, poartă minciuni de la 
illa altul, învrăjbind poporul şi 
iirnicind munca mea neobosită. Nu 
H, iubiţi fraţi, se va înălţa poporul 
ian la bine şi murire ! Nu aceasta 
chiemarea ce-o avem în lume, şi 
En care grea rëspundere purtăm! 

Mare şi minunată e chemarea 
Distra fraţilor, căci suntem lumina 
şruîul şi sarea pămentulul , după 
(overbul bëtrân. 

înveţători! luminează t inerele ge • 
neraţil şi le predă sfintei maici bi
serici. Aici preoţii „învaţă, mustră, 
ceartă, la timp şi fără t imp", întru 
fericirea poporului, încredinţat luminii 
şi păstoririi lor. 

Buna înţelegere e mama tuturor 
faptelor mari din vieaţa popoarelor. 
Unde-a fost bună înţelegere, — unde 
sufletele conducëtorilor au fost con
topite într 'un singur gând nobil şi 
fericitor pentru popor ; unde micile 
patimi, cari rod la temelia arborelui 
nostru naţional, nu află teren de rui
nare ; unde se are în vedere binele 
în cea mal largă şi generoasă a sa 
concepţiune, — acolo popoarele — 
peste tot — ear ' comunele în parte 
dau roade înfloritoare, — senti
mentele religioase, cari au regenerat 
lumea, sunt cu scumpătate ţinute, 
ear ' în cele naţionale, orî-când inte
resul comun ar cere, se jertfeşte din 
plinul sufletului şi cu căldura ini-
mii! ! 

Dacă voim să purtăm cu cinste 
numele frumos de preoţi şi înveţă
tori ; dacă ne pătrundem de măreţia şi 
însemnătatea chemării noastre ; dacă 
ne fălim, că suntem buni Români şi 
fruntaşi naţionalişti al scumpului no
stru popor,—atunci să lăsăm toate re
lele de-o parte: ambiţiuni, deşertăciuni, 
Închipuiri că unul e mal zelos decât 
altul, şi Fă ne îmbrăţişăm, unii pe 
alţii în dragostea evangelică şi în 
d ragos te i neamului, muncind necon
tenit, ziua şi noaptea , pe cât numai 
ne ajută puterile sufleteşti şi trupeşti, 
lăsând şi noi urmaşilor noştri cel 
mal scump tesaur, după pilda lui Ie-
nachiţă Văcărescu, care a z is : 

Urmaşilor mei VăoăreştI, 
L i s vouö moştenire : 
Creşterea limbei româneşti 
Şi-a patriei cinstire. 

Covăsind 1899. 
Preot Al. Munteanu. 

Oamenii prigonesc causa. 

Brau vremuri când Românii, fiii 
unei şi acelei mame, nu se puteau 
suferi unul pe altul. Ba erau unii 
Intre ei, cari mai bucuros se Intovă-
răşiau cu străinul împotriva fratelui 

lor, pentru-că nu-1 putea suferi din 
causâ bisericii de care ţine, de şi 
mama naţiune îi ruga cu lacre mile 
în ochi, să încete cu ura dintre ei, 
arătându-le marele rëu la care duc 
naia neamului prin astfel de certe şi 
neînţelegeri. 

Vremea a trecut şi cu ea trebuia 
să se schimbe şi acele împrejurări 
triste. Că s'a făcut mult în această 
privinţă, e adevërat , totuşi a mai rë
mas icï-colea câte o buruiană, câte 
o remăşiţă din acel rëu, bägseamä 
ca să nu se deie cu totului uitării 
pëcatele trecutului. 

Sub podgoria Aradului unitismul 
se mai susţine slab ln comuna Siria 
şi Galşa. In aceasta din urnă sunt 
cel mult 30 familii sărace şi dintre 
cari jumëta te sunt ţigani. Serviciul 
divin se ţine într 'o capelă. Şcoală n 'au 
de fel. Puţinii prunci, c e i au ,cerce
tează şcoala gr. or. unde sunt instruaţl 
fără a se face deosebire între „uni ţ i" 
şi „neuniţl". Şi nici că se poate face 
aceasta deosebire, pentru-că şcoala 
nu e chemată a împrăştia pe fraţi, 
ci să lege confesiunile la olaltă. 

Fiind ei săraci şi puţini la nu
mër, n 'au fost şi nu sunt în stare 
a susţinea şcoala proprie. De aici ei 
încă au contribuit la susţinerea şcoale
lor noastre în proporţie cu credin
cioşii gr. or. Şi lucrurile au mers 
şi mergeau bine, dacă tinërul preot 
de acum dl Augustin Szàntay nu ve
nia să tulbure apa. D sa a acusat 
la pretură comuna noastră biseri
cească pe motivul, că aceasta n 'ar 
avea drept a încassa spese cultuale 
şi delà acei credinoioşî gr. catolici, 
cari n 'au prunci de şcoală. Mai mult : 
ne ameninţă, ba chiar cert şcoală co
munală ori de stat în caşul, când co
muna noastră bisericească nu яг r £ a . 
p u u u c u " i u ţ u u-saie. 

Din par tea noastră s 'au făcut 
toţi paşii de lipsă pentru a împăca 
lucrurile, dar, durere, cu dl Szàntay 
nu putem face aşa ceva. Când d-sa 
preţueşte mai mult şcoala comunală 
ori cea de stat ca şcoala română 
confesională şi numai din simplu mo
tiv, ca aceasta e confesională gr. or., 
nu mult bine putem aştepta delà d-sa. 
Căci acest titlu îl scoate din să r i t e ! 

In punctul acesta ar fl bine, 
dacă d-sa ar lua pildă delà acei cre
dincioşi gr. catolici, cari au sistat 

şcoala lor, pentru a susţinea în mod 
mai corespunzëtor în comun cu gr. 
orientalii şcoalele acestora. Căci, aşa 
credem noi, aceia de sigur nu vor 
fl mai slabi în credinţa lor ca dl 
Szàntay. Da, sunt tot aşa de credin
cioşi religiunil lor, ca d-sa, despre 
aceasta suntem siguri . Deosebirea e 
numai, că aeeia sunt totodată şi buni 
Români, ceea-ce nu put^m susţinea 
şi despre dl Szàntay! 

Că până unde se vor desvolta 
lucrurile, vom vedea . 

Galşa, în Noemvrie. 
Un gr. or. 

Din Banat 
R e u n i u n e a î n v e ţ ă t o r i l o r r o m â n i gr. 

c a t . d i n d i e c e s a L u g o j u l u i . 

La 5 şi 6 Noemvre n. a c. 'şi-a ţinut 
adunarea sa generală „Reuniunea înveţăto
rilor români gr. cat. din diecesa Lugojului*, 
în Comloşul-bănăţean. 

Oaspeţii înveţători în frunte cu meri
tatul lor president, Reverenţa Sa Dl canonic 
Ioan Boroş, au sosit în 4 Noemvre la oarele 
77г p. m., fiind salulaţi în şcoala conf. gr. 
cat. de Rev. Sa protterul Dr. Laurian Luca, 
căruia I-a rëspuns în numele c:dor sosiţi 
însuşi preşedintele canonic Boroş. In 5 Noem
vrie n. toţi membrii sosiţi în numër de 18 
au luat parte la s. liturghie oficiată de 
Revdiss. cononic Ioan Boroş, asistat de 
preoţii Luca Lupescu din Igriş şi Corneliu 
Lenghel de Bagota. 

Şedinţa I. S'a deschi3 la oara 11 a. 
m. In şcoala gr. cat. prin un avêntat dis
curs al Revdis. D. canonic I. Boroş, care 
în mod atât de convingëtor a arëtat rolul 
Mfii^nu^aïfôum 'si'a înveţătoriului" Fru
mos laudator a dat Rev. Sa înveţătorimei, 
despre a căror activitate s'a exprimat In 
mod atât de măgulitor. 

OI de am avea multe inimi atât de 
calde şi spirite atât de luminate, cari prin 
cuvintele lor dulci, să inspire curagiu şi 
să deştepte voia pentru lucrare serioasă 
ln inimile adânc mâhnite ale înveţătorimei 
noastre ! 

Binecuvântarea Prea S. Sale Eppului 
Dr. Demetriu Radu asupra lucrărilor reu
niunei şi salutaţiunea sa părintească, prin 
intermediarea D lui president, se primeşte 

OIŢA „TRIBUNEI POPORULUI.' 

Apoi vezi.. • 

„Câte fete mândre 'n sat, 
Toate ţiu cu tine — * 

Zic şi eu / Şi n u l pëcat, 
Ele ştiu mal bine. 

Când încep şi eu Bă joc 
Intră junghiu 'n fete 

Şi s'opresc drumeţii 'n loc: 
Ăsta-I joc, băete ! 

Voi săriţi ca un ileu, 
Ici e şes, ici groapă — 

Apoi VÎZII Frumoasa eu, 
Voi, pe câte-o şchioapă. 

Şi la plug de oiu vrea, apoi, 
Ca s'ap&s pe coarne, 

Brazda mea nici patru bol 
Nu pot B'O rôstoarne. 

Eu din umeri scot un car 
Până 'n dealul mare, 

Mut o piatră de hotar.... 
Ce v i e de mirare? 

Vouö şi-ua butuc vi-e greu 
Eu rădic o bârnă — 

Apoi vezi! Pe mândra eu, 
Voi, pe câte-o cârnă ! 

Beau şi eu, şi joc, şl-arăt 
Că ml-e lumea dragă, 

Dar ca vol- eu nu më 'mbët 
Sëptëmâna 'ntresgS. 

Ce mi tot cânţi de bol şi bani 
I-am găsit eu güta? 

N'aveam cas' acu cinci ani, 
Şl a făeut-o t a ta? 

Palmele, că'mî ard mereu, 
Capul, eă mi-e moară— 

Apoi vezi ! Pe mândra eu 
Voi, pe câte-o chioară 

G. Coşbuc. 

MURIND. 

Pe creştet de dealuri e soare, 
Dar' umbre-ale nopţii prin văl, 
Şi 'n umeda nopţii rëcoare, 
Soldatul, departe de-aï sei, 
Se Bbate şi geme şi moare. 

II sângeră pieptul de arsură, 
Ear' apa se sbuciumă rar 
De vale, şi-alene murmură — 
Ah, umed un deget măcar 
Să-1 pue pe vinëta gură. 

Dar' trupu-ï e frânt de prin cruce' 
Voind Bă se 'nalte puţin, 
De-aseară 'ntr'un sbucium o duce, 
De-aseară se 'ncearcă s'apuce 
Cu manile o creangă de spin. 

El vede pariul! Mesoară 
Cu ochii, trei palme de drum. 
Aşa de căneşte să moară! 
Se 'ntunecă văile-acum, 
Ear' noaptea grăbită scoboară. 

El par'că stă 'n noape la pândă, 
Puţin ridicat până 'n brâu; 
Şi I galbin de-atâta osândă, 
Cu ochii ţintiţi spre părîu, 
Scrtşnind ca o fiară flămânda. 

S'astîmperă 'n urmă şi ţine 
Pe inimă pumnu 'ncleştat. 
Apoi, cu rësuflurï puţine, 
Simţindu-'şl tot trupu 'ngheţat, 
îşi trage mantaua pe sine. 

O 'ntinde cu dinţii şi geme, 
Ear' gura-'I şopteşte duios. 
Eu nu ştiu, sunt rugi ori blăateme 
Dar' ştiu c'a perit fără vreme 
B'lăcăul voinic şi frumos. 

Că iată-'l, scăldat în sudoare, 
Şi-acum e tăcere prin văl, 
El nici nu mal pimte сѳ-'l doare 
Şi nici nu mal strigă p'al sei, 
Nu plânge, nu geme. El moare. 

Se 'ncinge cu aur cununa 
Pădurii de brad de pe culmi, 
Doineşte şi vântul într'una 
Cântând somnoroşilor ulmi, 
Străbate prin vale-acu luna. 

Ea vede pe mortul din vale 
Şi trece tăcută, pe sus. 
Ce roşie-a fost, şi pe cale 
Ce albă se face spre-Apus : 
Ce jale, pe semne, de jale 1 

G. Coşbuc. 

Din cupa sorţii. 
A putut fi om cu n u m e . . . 
II chemau? — mai ştie'l sfinţii 
Poate 'l-au ştiut părinţii : 
Dar' de când umblă în lume : 
Cine-a fost? ce şi de unde ? 
In presentu-'i se a s c u n d e . . . 

Astăzi clopotul dă veste — 
In lugubru glas cu t r i l ă . . . 
Că'n coşciug — făcut de milă 



i 
cu fiească reverinţă şi intre frenetice 
аріаиве şi urări de să trăească. 

Ca oaspeţi erau pre39aţt: protterul 
Dr. Laurian Luca, preoţii L. Lupescu, Deciu ; 
Doamnele: Luca, Vuia, Grozescu, Ţonca 
ş. a.; primăriul Pelaghie Alesu, directorul 
Emil Bogdan, luliu Vuia, v. not. Drimba ş. a. 

In absenţa ambilor notari, s'a acla
mat notar ad hoc vice-pres. losif Micleu 
din Lugoj. 

S'a cetit raportul general al cassaru-
lui şi al bibliotecarului, din cari se con
stată o activitate rodnică, starea fondului, 
care e de 900 fl. 

Pentru censurarea primului raport 
s'a ales o comisiune compuusă din D-nil : Dr. 
L. Luca, A. Neda şi I. Musteţiu. 

Pentru raportul cassariului Dn i ï : C. 
Lengéi, P. Turcu şi I. Grozescu. 

Pentru raportul bibliotecariului : I. 
Bogdan, G. Târziu şi A. Ѵаш. 

Şedinţa se ridică la 1 2 7 2 oare din zi. 
La oara 2 s'a ţinut banchetul, la care 

au participat şi D-niI: Emil Bogdan, direc
tor, luliu Vuia, N. Drimba, P. Alesu, pri-
mariu, Stanciu comerciant, cari, deşi toţi 
gr. or., au probat sentimentele lor bune 
f»ţă cu freţil gr. cat. 

Primul toast 1 a ridicat preşedintele I. 
Boroş pentru patronul reuniunei Ilustritatea 
Sa Dr. Demetriu Radu; Dr. Laurian Luca 
pentru preşedintele reun. I. Boroş, losif Micleu 
pentru înveţătoriul luliu Vuia, acesta pentru 
prosperarea reuniunei şi a Inv6ţ« meatului 
conf. gr. cat., în fruntea căruia sunt bărbaţi 
atât de meritaţi ca Ilustritatea Sa Dr. Deme
triu Radu şi Ioan Boroş ca inspector şcolar, 
Dr. L. Luca pentru antistia com şi respective 
primăriul P. Alesu, I. Boroş pentru direc
torul Emil Bogdan. 

Şedinţa IL S'a deschis la oara 3 p. m. 
Prelegerile practice înştiinţate ale D lor 

luliu Birou şi Ioan Dragan nu s'au ţinut 
fiind absenţi. 

S'a tractat de cătră Dl Ioan Musteţiu 
artieolil de lege asupra înveţămentului primar 
din 1868, 76, 79 şi 93, arotând şi dleposi-
ţiunile relativ la aplicarea lor. Asupra ace
stui tractat au luat parte tn discuţiune toţi 
membrii reuniunei, tn special Insă preşe
dintele a dat membrilor frumoase şi folosi
toare desluşiri şi clarificare, asupra spiritu
lui şi înţelesului multor §§-iI, deşteptând 
totodată prin metoda sa interogativă mult 
interes pentru causă. 

Şedinţa se ridică la oara 6V2 seara. 
Seara ne-am Întrunit cu toţii la o cină 

comună, unde ne-au veselit prin cântece 
D-şoara Ana Baboiu, D-na Ersilia Torna, 
ear' orăviţeanul Bogdan n e a delectat 

VW. 
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Principele Ferdinand. 
V i i t o r u l ~ r e g e al R o m â n i e i e s t e a c u m în v î r s t ă de 34 anï . S ' a 

c ă s ă t o r i t la 10 I a n u a r i e 1 8 9 3 cu p r inc ipesa Maria, n e p o a t a r e g i n e i V k t o r i a 
a Eng l i t e r e î . Din a c e a s t ă c ă s ă t o r i e s ' au n ă s c u t p r in ţu l Carol , a c u m în 
v î r s t ă de 6 ani şi p r i n c e s a Bl i sabe ta , în v î r s t ă de 5 ani . 

In a r m a t ă p r inc ipe le F e r d i n a n d a r e g r a d u l d e g e n e r a l d e b r i g a d ă . 
E b ă r b a t îna l t , b ine făcu t şi f rumos . 

prin piesele sale poporale. La cină a toa
stat tn termini aleşi v. notariul C. Drimba 
pentru oaspeţii tavSţători şi distinsul loi 
preşedinte. 

Şedinţa III. La ordinea zilei e'a pui 
prelegerea practică despre cele 4 operaţii 
din Aritmetică tn cercul numerilor 0-2, 
ţinută de Dl losif Grozescu, tnvoţător li 
Comloşul-mare, apoi tractaroa numërului S 
de George Căiman din Ticvaniul-mare, 1 
tn fine litera , i* de c?tră Ioan Vaideai 
din Coşteiul-mare. 

După unele observări principiale aso 
pra procederei la tractere, aceste lecţiun 
so declară de bine succese. 

Comisiunea censurătoare asupra ra 
nortu'uî cassarulul propune, ear adunarea 
a., acoardă stipendiul de 20 fl. gimnaais 
tulul Tiberiu Neda;&., votează preliminariu 
nro 1899/900 la 15 fl ; c, decide a convert 
400 fl. In 10 acţiuni de ale casse! de depti 
ier i şi consum întemeiânde In Lugoj 

dechiară do membri fundatori pe dii 
Dr. Laurian Luca şi Emil Bogdan, earajt 
'iitorî: luliu Vuia, J. Ciolac, D \ M. Klein 
î*. Al-JFU, C. Drimbi, P. Crişan, S. Stâncii 

Pascu, T. Grozescu, S. Lupescu şi V 
Oeciu; e., iucassarea sumei de 40 fl. ш 
a cu plăcere la cunoştinţă. 

Comisiunea censurătoare asupra rapoi 
u!ul general propune, ear adunarea: a 

a;>roabă compunerea unul conspect al ma 
»ualelor mai corespunzötoare a se folosii 
moalele primare ; b., concrede dlor A. Neda 
1 Musteţiu şi P . Turcu lucrarea unul pla 
le lecţiuul pentru băieţi ; ear dşosra An 
Baboiu, lucrarea unul plan special de lec 
ţiunl pentru fetiţe ; cari au a se présent 
la timp comitetului, spre a le studia peu 
tru proxima adunare generală ; c , operatele 
cari nu corespund cerinţelor pe lagogice, Iii 
viitor să se remită autor lor, Împreună ci 
critica comitetului; d., adunarea decide ti 
principiu a lua parte la aniversarea a 2011 
de la unirea bisericel române. 

Raportul bibliotecarului se ia lacnnţ 
ştiuta, ae аветепеа şi renunţarea b Ыіо 
tecarulul M. Jivanca, alegôadu-se ca bi
bliotecar d-şoara Ana Baboiu. 

.,Poaia Scolastică" din Blaj se de
clară de organ oficios al reuniunii şi st 
obligă moralminte toţi membrii a o abona 

Faţă cu renitenţa membrilor, cari ai 
absentat de la adunare, s'a decis să fii 
supuşi unei pedepse ln bani. 

La oara 12 din zi Revdiss. dn 1. Boro; 
prin cuvinte calde reaminteşte înveţi-
torimel îndatorirea ce li-se impune prii 
greul lor oficiu, declară adunarea de în
chisă tntre nesfirşite urări de să t.ăeascl 

Duc un ce, ce nu mai este, 
Duc pe cel-ce n'avu parte 
Nici când de-o mai bună soarte. 

,5 ' я spăşit acum de rele"... 
Popa cu rugă-'l petrece, 
Cioclii, cu inima rece, 
II oftează loc în s t e l e . . . 
Toţi trei cerşesc loc de bine — 
Făr' Ee ştie: pentru c i n e ? . . . 
Plâns-a el, cerşindu-'şi pâne, 
Chiar de asta: nu mai plânge 
Nime'n urma lui, nu-'şi strtnge 
Faţa 'n pal m e . . . ear ca mâue 
Va fi . . . cine? ce? cum? — eată: 
Cum n 'ar fl fost nici o d a t ă . . . 

G. Bodnariu. 

Poesiï poporale. 
(Din comuna Măsea.) 

Mândruţă cu doi scumpi ochi, 
Să nu ţi fie de deochi ; 
Când te uiţi oblu la mine, 
Tu mö frëinêntï de-i minune; 
Mo frëmôntl încetişor, 
Să-mi arzi inima de dor, 
Eară stângul când îndrepţi 
Spre mine de më deştepţi, 
Suspin jalnic, dureros, 

Ca frunza când cade jos. 
Frunza cade, codru plânge, 
Vino mândră de më strtoga ; 
Frunza cade făr'de stat. 
Vino mândră delà sat, 
Venind mândra, dorul tace, 
Că-'mi dă gură când îmi place. 

Când şedeam culcat pe earbă, 
Merla din creangă mö 'ntreabă : 
Ce eşti june supôrat, 
De pe earbă te-aî culcat? 
Merlă, nu sunt supërat, 
Nici pe iarbă nu-'s culcat, 
Ci m'am pus să hodinesc, 
Mândruţa să 'mî-o jălesc» 
Că dragostea s'a trecut 
Ş'am rëman un om perdut ; 
Iubirea s'a făcut fum, 
Doamne jale 'mi-e acum ; 
Jale 'mi-e, Doamne, şi dor 
După mândra din Ponor 
Şi de apa din isvor, 
Din isvorul cel cu dor. 

Culese de : George Dîrlea. 
* 

Biciuleşte-тё, muere, 
Câ-'s drumar, de-aca4'-oiu mere, 
Biciuleşte-тё, nevastă, 
Că-'s drumar şi merg de-acasă, 

Câ'e flori pe deal în sus, 
Toate cu badea le-am pus; 
Câte-am pus toate s'au prins, 
Numa chiar una s'a sttns, 
C a secat la răleeină, 
Ca biidea meu la inimă. 

* 

Tuturor l i e lumea dragă, 
Numai mie-'ml pare neagră, 
Tuturor li-e lumea bună, 
Nunai mie-'mi pare ciumă. 

T ă ş a d , Maria Bica. 

SMOVÁ. 

Nenciu, ţigan de baştinS, se 'ntorcea 
de la oraş, de unde 'şl cumpărase o pă
reche de cisme, mândre nevoe mare ! 

Şi de, ca omul, a dat şi el aldămaş, 
aici un kil, mal dincolo o jumate, până s'a 
îmbëtat tun. A luat'o el spre casă, nu e 
voiba, dar de, cine-i de vină, daoă n'a pu
tut ajunge decât pâa' p j la jumëtatea dru
mului ? 

Peste puţin timp un Româa trecènd 
cu căruţa pe acolo, şi fiind că ţiganul tă
iase drumul d'a curmezişul ÎI strigă odată, 
de doue ori, dar aş' ţiganul nici gând să 

se scoale. — Crezând că-i mort ori bolnaf, 
s'a dat Românul jos din căruţă să vadi, 
ce-I ? 

A vëzut el ce-ï, nu e vorba, dar a 
vëzut şi cişmele noi ale ţiganului, şi ca si 
nu le ia cine ştie ce nespălat, le a trai 
binişor din picioarele ţiganului şi urcau-
du-se tn căruţă, începu din nou a sbiera la 
ţigan să se scoale să-i facă loc să treacă. 

Trezindu se mal târzior ţiganul tn 
sbieretele Românului, II întreabă: 

— Da ce sbieri aşa, măi Român ? 
— Apoi sbier să te trezeşti tu şi să-ţi 

iei cioatele din drum, să pot trece cu că
ruţa. 

Ţiganul, uitându-se şi vëzôad că pi
cioarele care 'I încurcă pe Român sunt des
culţe, II гёзрипѳѳ : 

— Da treci, Române, şi nu mai sbiera 
c'ale mele, he, he ; mă ; sunt tn cisme noi I 

Pe lângă gard. 
Se ducea Românul la biserică, că 

era o sörbafoare mare ; trecônd pe la ţigan 
pe acasă, a vrut să-1 ia de tovarăş. începu 
să-1 cheme. 

— Mă Nenciule ! mă Nenciule ! 
— Ce-I mă, Românico, de ce m8 

chemi ha? 
— Hal măi, Nenciule la biserică. 
— Ba că chiar Românico, nu te uiţi 

ce tină e ! ? 



Dorim şi noi un sincer să trăească 
Kcitnl distins şi rar membru al clerului 
ftm&n, care este la culmea misiunel sale. 

Comloşul bănăţin, 5|17 Noemvrie 1899, 

Amicul iulturtî. 

Convieţui înveţătoresc. 
La 28 Octomvrie v. a. c. s'a ţinut în 

Ucarde Timişoril adunarea î n v e ţ â t o r i 1 o r 
p.or. li mâ I din Ui g vria, pentru modifica-
m Mutei r convleUihu In sensul ordinului 
linisterial. 

Pri'Kenţl au fost HO învetă ori din pro
ferat» l e B . Comloş, Timişoara, Belinţ 
|i LTô ft-

Alunarea s ' a do-ulrs la U o n r i a. m. 
щ sem tarul Iuliu Vuia, rliud | reşcdint-le 
feeric Andreea u b dnav, constituiudu-se : 
produite ad h c Ioan Tudu e-ru, ear'fce 
erctar Iuliu Vuia. 

Raportul preşedintelui pro'isor despre 
letivi a'ea s i, se ia la cunoştinţă. 

După o lungi şi serions* desbatere, 
h care a lu it \улііе : Petru B r m , Simein 
bur, G o g ' Tomi, Ioan Tuducescu şi 
llliu Vuia, adunnr» a primi şte modificării 
jtelm<e de minister. 

Cu mare íns.fl- tire s'a decis ca sediul 
(BvictuLî bă fia î i oraşul Arud, prin ce 
K reefrât.g toate insinuaţiunile tendenţioase 
idtsi !a adresa îu\ eţătorilor in.ţ atorl. 

Adunarea a autorisa* p r ei liu' ad hoc, 
ise аігена tu u o r reuniunilor lmeţâto-
rrţtl pentru t m t ; r e » 1 stelor de sibtcripţi-
DiiI ale membrilor. 

S'au cetit teh gramele : adunăr i ln-
vetătorilor delà Bocşa, semnaţi Marcu şi 
Vilcean, a lui Vidu din Halmagiu ş. a. 

De membri s'au Inscris: 
Fundatori : Ioan Tu.l 'cescu eu 100 fl ; 

«rdinail cu 50 fl. : Iul;u Vuia, Constantin 
Piva, Aurel Badescu, S m'jon Faur, Aure
ii Mieloşi, Virgil Am*n lia. Dimitrie Tigu, 
Itorge Caba, los'f Ciorogariu, Dimitrie Ro-
ЙЕГ, Atanaslu Daica, Troian ТеІеЗСИ, Con-
itiatie Meu, GJorge G r u h , Petru Ba
rn, Nicolae Savi, Petru Muţiu, Emanuil 
Ungurean, Petru Avramuţiu şi Nicolau 
ODCU. 

Deie Dumnezeu, ca acest modest 
«emplu al Învăţătorilor bănăţeni să afle rö
nnet In inimile tuturor luveţătonlor con ştii 
le soartea şi de viitoriul familiilor lor 1 

(mkşul bănăţean, 29 Octomvrie v. 1899. 

I. Vuia, 
secretar. 

Ca Bă şl rîdă de ţigan, 11 îmbie din nou : 
— Hui mă Nenciule la c â r . I imă fac , 

tinete. 
— Ei, doar aşa, pe lângă gard. 

In aşa caso mari stau numai boierii. 

Marin nu mal dăduse do mult pe la 
щ, trecuse anul. După at&t» timp, oraşul 
od cura, se schimbă puţin : mal o stradă 
tvată din nou, n n l o biserică reparată şi 
dte altele. 

Lai Marin Insă 'i a atras atenţia mal 
nuit o clădire mare, mare de tot, cum nu 
mal era alta In tot oraşul. 

Curios să afb ce e, s'a dat tn vorbă 
ea UD lucrător, care 'i a spus că-'I În
chisoare. 

Cum sta el şi se tot uita la clădire 
kendu-'şl fel de fel de gânduri, eată că 

K eşte şi primarul oraşului, pare-'mi-se, Bă 
«fliteze lucrările. 

Vëzônd curiositatea lui Marin ii zise : 
— Vezi m6, cum vë poartă statul de 

pije! Ian te uită, ce casă mare şi fru
moasă ѵб face. 

— O fl, II röapunse Marin, dar' vezi 
à In aşa case mari, stau numai boierii. 
Noi, ce tragem pëcatele In bordée I 

F ѳ 1 ur i m ï. 

Expediţie ta central Chinei. In curênd 
vor pleca din Hong Kong domnii Ugo Ner
vt qua şi căpitanul Hobson — acelaşi care 
a cufundat vaporul „Меггітас"1а Santiago 
spre a împedica eşirea escadrei amirarulul 
Cervera — pentru o expediţie Ia West-
Rivèr, cunoscut şi sub numele de Shiang-
Rivér. 

Ei vor pleca din Hong Kong pe bor
dul unul vaporaş şi se vor duce la Wuclow. 
Apoi vor străbate provincia Nwisictow, unde 
vor trebui să In'âlneaseă expediţia ameri
cană, de care nu se mai aud ştiri de patru 
luni, şi apoi Fe vor cob>rî călare până la 
Caulw, străbăteud Bascia-River, West-Ri
ver şi Dorth-River. 

Aceasta e prima expediţ :e care va 
înainta aşa de mult tn interiorul Chinei, şi 
e tbinr aceea e u e se compune din mai 
puţin personal, căci nu e formată deeâ de 
d-nil N'Tvegoa, italian şi Hobson, american, 
şese poldaţl rhinezi, un bucătar şi doiser-
vitoil. 

Nu t 'ebue să se uite că, mai ales 
acum, avêni in vedere criticele condiţiuul 
politice aie ţe t i , timpul nu e bine ales, 
dar i i mie nu poate opri pe cei doi tineri 
tn planurile lor. 

Această expediţie are o mare impor
tanţă comercială şi ştiinţifică. E de notat 
apoi c i până acum toate expediţiile s'au 
mulţumit de a explora aceste localităţi, 
mérgén d pe fluviu, pe când aceasta cu 
drumul pe care şi-'l propune să 1 facă, va 
sta departe do fluviu cel puţin 100 kilo
metri, pe când expediţia care a Înaintat mai 
mult până acum s'a depărtat de fluviu nu
mai cu 25 de eh lomeri. 

* 

Şarpele de mare. — I i acuarium-ul 
din Bittery parc s'a adus o n p t lă, care 
nu i alta decât şarpele de mare, faimosul 
şarpe de mare, de care au vorbit aşa de
mult иіагеіе аш шшса т«ѵы<> ?І 
nouS. Dar ce desamăgire, când te uiţi la 
acest vestit şarpe 1 In locul „leviatanului* 
descris de sute d i ori, te afli In faţa unui 
monstru foarte obicinuit, avead o lungime 
de 7 picioare şi un diametru de 12 ţoii. 

El are un bot larg, ochi mici, foarte 
mobih, şi trăeşte cu peştişori. El a fost 
prins In insula Antile pe un ostrov de măr
gean. Indigeail numesc pe acest şarpe 
r groaz i diavolului". 

Pagini din istoria României. 
Laptele Romanilor 

de 

Q. COŞBUa 

1876-1878. 

I I I 

Svîrcollrl pe sub păment. 

in. 
Turcii de pe parapetul redutei vërsau 

gloanţele ca grindina asupra Românilor, 
cari nu totraseră In ă In şanţ, ear cei din 
şanţ se apërau cu baioneta. 

După-ce tnsă ai noştri săriră In şanţ, 
Turcii dt pe parapet, ne mai putând Bă 
tragă spre ai noştri, căci ar fi lovit şi tntr'ai 
lor, eşiră cu mare strigăt şi cu multă năvală 
din redută şi veniră Intr'ajutorul celor din 
şanţuri. 

Căpitanii Nastase Ion şi Ioachim Rusu 
II vezură şi ocolind şanţul, le eşiră înainte 
cu o mână de oameni. EI trecură peste 
grămada de faşine, dar Rusu căzii rănit 
de glonţ şi se prăvăli In şanţ. Un redif 
se repezi de departe spre căpitanul Nástase 
cu baioneta, dar soldatul Teodor Dtrju, 

P A R T E A E C O N O M I C A 
Despre maeştrii sau meserii. 
(Meseria sau industria română în trecut. 

Maeştrii noştri şi streini. Perderea terenu
lui şi reocuparea lui). 

Erau vremuri, când aceste ţinuturi fru 
moaşe nu aveau aşa faţă pistriţă, nu erau 
locuite de atâtea neamuri streine; când 
plugarul român barem din asta parte avea 
tigaeală şi nu era neliniştit tu c i s a s a , cum 
e azi. 

Atunci, după lipsă şi Împregiurărî sin
gur Îşi pregătia toate uneltele economice, 
ba chiar şi Îmbrăcămintea 'şi o făcea acasă 
Ia el, lucrând toţi membrii familiei, drept 
ce preţul atâtor lucruri românea la puoga 
Iui, ear lipsă de bani nici că avea, precum 
are astăzi. Abia lucrurile mal grele eraa 
pregătite de maeştri, cari de altmintrelea 
ş ei erau rornâui, umblând chiar ta portul 
sătenilor. 

(Romăşiţe de ale trecutului avem o 
mulţime de comune la Bihor, In părţile 
Vaşcouîui, unde într'o comună toţi locuitorii 
sunt ferari, la alta ohri, Ia alta oloerif In 
alta croitori, Iu alta călciunari (cizmari), 
rotari etc., fiecare sat cu meşteşugul seu). 

S'au schimbat Insă iimpurile, 
Neamurile streine avênd mulţi mae

ştri şi-au Înmulţit negoţul, deci neputônd 
trăi acei maeştri toţi la m loc, au căutat 
alte locuri, unde să-se aşeze şi r»şa au ajuns 
şi prin ţinuturile româneşti. 

Imbiându-i-se plugarului atari noutăţi 
frumoase la vedere dar slabe şi scumpe, 
a îaceput a-le cumpëra şi astfel pe neştiute 
a epriginit ps strein şi au primit portul 
Btrëinilor o parte Însemnată din săteni cu 
deosebire femeile din părţile uDgiro şi bă
năţene, ba chiar şi ardelene. Bărbaţii nu 
mal poartă opinca, cojocul, pălăria şi şuba 
românească, nici femeile nu voesc să mal 
ştie de spătoiu, cojocel şi opreg ori zaghie, ci 
mal bine dau banii scumpi pe marfa rea 
si streină. Ba, ce e mal de rls şi de bat
jocura, căci şi acelea namo 
croiesc singure, nici 'şi le coasă, ci le dau 
tot la croitoarese streine, cari nici când 
n'au laveţat croitoria, ci şi ele singure 
(croitoresele) sunt avisate la alt ajutor, de 
multe ori chiar Ia al bărbatului, care e poate 
ceva maestru. 

Ce ruşine 1 Femeile române vestite 
pentru lucrul lor gingaş frumos şi tare—In 
portul naţional — să se scoboare până la 
atâta, ca să Ie placă nişte haine streine, 
lucrate la chip, de numai puţină pricepere 

vëzêndd'-l II sări tn cale şi-1 ghiontul cu 
patul puştii tn fălci de 1 rëtfurnà plia de 
şâoga. Căpitanul apucase să se dea Într'o 
parte de isbitura Turcului, dar alunecând 
pe sânge, căzu jos In genunchi şi acolo 
гётавэ, căci In clipa aceea l'a trăsnit un 
Turc cu patul puştii In ceafă şi I-a rupt 
oasele gâtului. 

In clipa următoare rësare din şanţ 
maiorul Nicolae Ion, cu obrazul numai 
sânge, cu bluza toată sfâşiată, plin de noroiu 
şi fără chipiu. După el, gloatele. Scăpare 
ca prin farmec de câteva baionete; a fost 
isbit Insă In doue rînduri cu pumnii In 
obraz la fruntea dorobanţilor sël, se apucase 
cu un sergent turc de gât şi In svtrcolire 
îşi sfăşiară amêadol hainele, apoi fu asvtrlit 
tn noroiu. Ttrecuseră peste el şi Turci şi 
Români, şi căzură morţi tn vremea aceasta 
doi sublocotenenţi, Valentineanu şi Dă-
nescu. 

Să contenim aici cu povestirea, ca să 
ne Întoarcem la celelalte batalioane. 

Ia clipa In care a sărit Ion Nicolae 
cu al sei in şanţul turcesc, din paralela 
noastră eşiră cu mare strigăt dorobanţii 
munteni, In cap cu maiorul Handoca, şi 
începură Bă alerge spre redută. 

Turcii II latimpinară cu salve de puşti, 
tunurile de pe dealuri începură să-i bată 
in coasta stângă. Seceraţi, ca snopii, de 
focul turcesc, dorobanţii se răriră dintr'o 
dată; maiorul Handoca, isbit de un glonţ, 
căzu rănit şi rëmase jos. 

de-ar fi, s'ar ruşina şi nu le-ar mal purta-
Cu negoţul strein s'au strecurat şi 

streinii, oameni, cari la ei acasă, poate, nu 
erau de nici un folos, la noi au ajuns să 
poruncească; le-am dat sălaş—de nebuni, 
de bună voe —ear ei ne pălmuesc. 

Ţinuturile noastre curate, au ajuns să 
fie tmpistiiţate cu lifte игісіоззѳ, cari ne 
şi urăsc pe lângă că ne jupuesc, dar pe 
cari noi am trebui să-i urlm şi să ne ferim 
de ei. 

Maeştrii noştri, cu n?goţul lor după 
vreme, au trebuit să bancruteze, căci ni-
mërui nu mal trebuia marfa lor de modă 
veche şi aşa blăs'.omând-şi zilele, trebuia 
să-şi câştige traiul altcum. 

E adevërat, că măiestrii cel vechi 
trebuiau să se acomodeze vremii, vëzônd 
măiestrii noue, să le fi înveţatşi pe acelea 
ori cel puţin pe următorii lor să-'I fi dedat 
Ia ele, tn loc să se j uluiască 

Vremile tnsă şi atunci erau grele 
pentru bietul Român 1 

Ţiehurile puneau pedecă. Rar era Ro
mânul primit într'o breslă mal de dai Doamne, 
"ra silit, ca dacă a învSţat ceva, să se prăpă
dească cine ştie prin ce comună părăsită. 

Vëzônd aceasta sătenii, au apucat şi 
el desgust faţă de ori ce măiestrie, Încât 
raritate ca vre-un ţoran numai de capul 
sau să-'şl dee băiatul la vre-o măiestrie, să 
fie măiestria ori cât de cinstită, el bietul 
sătean se uită peste umër la măiestru 
bătendu-şl joc de el, că e numai un câr-
paciu ori hinţi-fiuţi etc. 

Şi prin aceasta unde am ajuns ? Acolo, 
că din sinul nostru n'am făcut măiestri, 
ci am lăsat de s'au încuibat streinii, 
cari tac şi adună la bani de pe spatele Ro
mânului. 

Nu este un singur articlu, care să nu 
fie cumpërat de la străin! Tot, orl-şi-ce 
ne trebue pe seama casei, suntem siliţi 
să cumperăm de la strein. Să îndesăm 
banii noştri în punga streinului, ca să se 
întărească pe spatele noastre . . . 

«stranii vor şti mai orna, ca Araum, 
înainte cu 30—40 de ani era în mana^Ro-
mânilor şi a Şerbilor, dar' cu deschiderea 
căilor ferate, s'a deschis şi un teren larg 
de negustorie şi industrie, care a atras la 
sine măiestri din toate părţile, cari apoi 
au copleşit pe Români şi SêrbI şi s'au În
tărit, formând un oraş cu o faţă de tot 
nouă, crescând din membrii familiilor 
oameni, cari dominează pe toate terenurile, 
(Barabás Béla, Müller, Mülek etc.), — nu 
numai oraşul ci întreaga provincie. — De s'ar 

Atunci companiile şovăiră, căpitanul 
Ionescu însă, în fruntea companiei lui, sări 
Inaiul e, un plumb veni şuerând şi trânti 
pe căpitan la păment. Locotenentul Rătescu 
Îşi asvîrll compania înainte, dar fù rănit şi 
el, şi compania stătu pe loc. Neputênd 
să înainteze, întreg batalionul s'a culcat 
atunci pe păment, ca să scape de gloanţe. 

Aceştia stăteau acum pe loc, aşternuţi 
câmpului, şi Nicolae Ion cu al s e i era lăsat 
singur pe sub redută. 

Cârmuitorul luptei, colonelul Sicha-
larie dete atunci poruncă să iasă din paralelă 
al treilea batalion, al maiorului Badulescu. 
Batalionul săil repede şi tn pas alergător 
începu să fugă spre redută. Locotenentul 
Călinescu, un oficer de ordonanţă al Dom
nitorului nostru, alerga Înaintea batalionului; 
el ceruse Însuşi sä i se facă onoare Bă 
meargă tn luptă. Căzu tnsă delà cel dintâiu 
paş, isbit drept tn mijlocul frunţii de un 
glonţ. Cu toate că amândoi căpitanii celor 
doue companii de dinainte, Mmăascu şi 
Davidescu căzuseră răniţi, companiile megeau 
înainte. Dar aşa de omorîtor era focul 
turcesc, Încât nici acest batalion n'a putut 
să înainteze şi abia ajunse până unde era 
culcat batalionul lui Handoca, abia apucă 
să-1 ocolească şi să treacă puţin Înainte 
şi trebui să se aştearnă şi el pe pămeat. 

Acum stătea şi acest al doilea bata
lion pe loc, şi Nicolae Ion cu al sei era 
lăsat singur In mâna morţii sub redută. 



căuta originea măiestrilor străini numai 
din Arad şi orăşelele din giur s'ar afla, că 
nici 2 0 / o nu sunt originari din provincie, 
ci tot oameni venetici. 

Cu durere trebue să repetăm ce au 
constatat şi alţii, că aceşti măiestri s'au 
întărit grozav, au format o cetate cu greu 
de cuprins — aici în spatele noastre, şi 
numai după luptă grozavă vom putea să 
ne facem şi noi loc. — Terenul e al no
stru, căei provincia e românească, си.прб-
rătoril sunt de sângele nostru şi, dacă vor 
avea Bă cumpere de la ai lor, nu bucuros 
se vor duce la strein, care nici nu vrea să-'l 
vorbească în limba lui, 

S'au făcut încercări de a se trimite 
copil de săteni Ia felurite măiestrii, ba 
chiar s'a şi format societate de ajutorare 
pentru acel scop. E întrebare, că la ce 
résultat ш ajuns? Ideile bane s'au re
álisat, ori dacă nu — diaree pricină nu s'a 
putut ajunge la un résultat îmbucurător ? 

Unde tri bue să cercăm, ca să vinde
căm rôul? 

Intr'adevër, că singuri vom afla, că 
şi până acum — aşa puţini înveţăeeî de 
industrie câţi au fost — însă totuşi au 
fost, — dar' ce s'a făcut cu aceia după 
ce au devenit solalî, ori chiar măiestri de 
sine stătători ? 

Eată ce ar trebui să ne doară. Ara 
îndemnat, am ajutat pe unii şi alţii să în
veţe şi ne-am trezit că 'i-am perdut, au 
părăsit neamul lor, ori prin căsătorie cu 
viţă streină, ori prin renegare urîtă. 

Firesc lucru, că în urma acestor fel 
de fapte, mulţi vor zice, că pentru ce să 
ne stoarcem neamul ca să hrănim şi să 
înmulţim alte neamuri streine? 

Simţemintele noastre trebua însă ca 
să fla mal presus de ori-ce îndoială, să n,u 
perdem curagiul, ci să căutăm un mod mal 
uşor, pentru ca să facem mal atrăgetoare 
voia sătenilor Ia meserii, dar' totdeodată 
să-'l ştim şi conserva pentru neamul nostru, 
lucru cam greu Ia aparinţă, dar' uşor în 
fond şi la realisare. 

t,va urma.) 

P. Vancu. 

Despre cârcimărit. 
IV. Mësurarea beuturilor sau 

carcîmele. 
Sub numirea de mësurare a beutu

rilor , înţelegem: vênzarea în mesura 
mică, în vase destupate sau şi astupate, 

Comandantul luptei mai avea reservele. 
Să le bage şi pe ele în foc? Vëzênd că 
amôndouë batalioanele trimise într'ajutor 
nu înaintează şi că lupta e desnâdejduită, 
dete poruncă batalionului maiorului Pega 
să iasă la larg. Acest batalion dintr'al 
şaptelea de linie, aşezat tn dosui redutei 
noastre, eşi grăbit din şanţuri, şi ocoli 
reduta cu multă greutate, fiind mare îmbul
zeală de soldaţi de al garnizoanei pe lângă 
redută. Rësbi printre el, şi fiind-că nu mal 
era vreme să Intre prin şanţurile din apro
piere, el iii silit s'alerge pe câmp deschis. 
Bătut din coaste de tunurile din Bucova 
şi din faţă de tunurile Plevniţel, acest 
batalion scăzut de tot,| n'a putut să înainteze 
de cât până la paralelă — adică până acolo, 
de unde porniseră celelalte trei batalioane 
— şi trebui să stea şi el pe Ioc. 

IV. 

Acum stăteau, unul după altul înşirate 
pe câmp, trei batalioane culcate pe jos, şi 
bieţii dorobanţi al lui Ion Nicolae erau 
singuri виЬ reduta Turcilor. Spun oficeriî, 
că locul turce3C nici odată n'a fost aşa de 
puternic şi de mânios ca acum, par'că 
s'aduuaseră toate zecile de mii de oşteni 
al lui Osman într'un singur loc. 

Se întêmplase ca toate aceBte trei bata
lioane culcate să fie de Munteni. Oe-aceea 

a beuturilor spirtuoase pe seama oas
peţilor, cari sau şezend la masă, sau 
stând, le cumperă în birt sau le duc 
afară de birt. 

B un lucru ciudat, că noua lege 
de cârcimărit nicăiri nu spune : pen
tru câţi anume locuitori are a se 
socoti o cârclmă ? Ăsta e un semn, că 
treaba asta s'a lăsat cu totul la bu
nul plac al diregëtoriilor statului. 
Pentru cetăţeanul creştin mereu se 
va repeţi la cererea lui respunsul: 
„sunt acolo destule car cime", şi cererea 
respinsă îi va fi; ear' după asta în
dată o să vină trei Jidani, pentru 
acelaşi lucru, şi lor îngăduinţă numai 
decât li-se va da. 

Dacă statul poartă la inima sa 
binele poporului şi dacă vrea să mai 
lase ceva din volnicia sa şi să pună 
stavilă beţiei, atunci — să introducă 
un numër anumit de câreîme, să sta-
torească de pildă o cârcimă pentru 
500 locuitori. Astfel apoi, până-ce 
numërul acesta nu s'a umplut, să 
aibă drept fiecare, avônd îngăduinţa, 
a-'şi deschido cârclmă în comuna re
spectivă. Prin aceasta ar puté să fle 
scutiţi şi creştinii în contra volniciei 
diregëtoriilor. 

Această mesura ar putè să fie 
menţinută şi la oraşe, căci, deşi la 
oraşe (avênd în vedere trebuinţele 
marelui numër de poporaţiune, cum 
şi raporturile de comunicaţiune, so
ciale şi economice) e trebuinţă de 
mai multe câreîme, — dar' să nu 
se uite însă, că în oraşe toate aceste 
trebuinţe le pot suplini şi hotelurile, 
ospetăriile, restaurantele, cafenelele 
şi cofetăriile, cum şi prăvăliile cu 
drept de vênzare în mesura mică a 
feluritelor beuturî spirtuoase. 

Nu atât carcîmele multe, cât 
mai ales neîmplinirea legilor şi a 
regulamentelor privitoare la cârci
mărit sunt păgubitoare pentru bunele 

Mai prin anul 1897 ospëtariï din 
Ungaria făcuseră o jalbă la Dieta 
terii, cerônd, între altele, ca: cel-ce 
vrea să fie ospëtar, să înveţe şi să 
aibă pregătire industrială pentru 
aceasta. Ciudată dorinţă ! Va să zică, 
un băiat să înveţe industria de os-
petărie (de cârcimărit), să facă examen 
din asta şi când are „diploma" in 
mână şi vrea să-'şi deschidă şi el o 

cârclmă, — direcţia financiară vine 
şi numai fiindcă aşa vrea ea, — 11 
opreşte dela aceasta, ear dacă re
curge la ministrul, acesta îl res
pinge şi el cu cerere cu tot, fără 
să mai aibă bietul om altă instanţă 
de apelat. 

Ce diplomă, nene ? ! — Singura 
pregătire bună şi primită este : să fii 
de legea jidoveasca, să fii slugă ple
cată a slujbaşilor statului, — şi atu зсі 
îngăduinţa de vônzare o capeţi şi 
prin telegraf! 

Legea mai nouă a cârclmăritului 
este foarte bună pentru cei-ce stau 
bine cu domnii, pentru cei-ce ştiu şi 
pot să ungă bine osia. 

Punctul din urmă al paragrafului 
12 din lege zice, că: în comunele ace
lea, unde sunt mai multe de trei câreî
me, unul nu poate avé mai multe în
găduinţe de vênzare. Cu alte cuvinte, 
de aci încolo în oraşe un singur 
Jidan în zece locuri poate să deschidă şi 
zece câreîme; dar' cetăţeanul creştin — 
nu poate să ajungă nici la uni singură. 
Din zece îngăduinţe, va să zică din 
zece câreîme, ar putè să trăiască şi 
zece familii, şi eată, unei singure 
familii 'i-se dau zece îngăduinţe 1 

Paragraful 3 al legii zice, că : 
dughenar şi cârcimar poate să fie o 
singură persoană, ceea-ce este, In-
adevër, un lucru foarte liberal, — 
căci industria de dughiană şi de 
cârclmă cere doi oameni întregi, va 
să zică, ar fi îndestulitoare pentru 
susţinerea a doue familii, şi acum 
— unui singur om 'i-se dau doue 
întreprinderi deodată/ Urmează dela 
sine, că această Impregiurare este şi 
păgubitoare pentru moravurile ob
şteşti; căci mai întâiu, publicul cum-
perător se dedă beţiei, şi apoi, că 
nu se va puté acum duce la Înde
plinire nici legea din 1883 despre 
päffnbi^crai o i o ü i t ue careïmel De 
aci Încolo o parte se va apëra cu 
aceea, că datoria 'şl-a făcut-o în 
cârclmă, ear' cârclmarul va căuta să 
susţină, că datoraşul — In dughian 
'şî-a făcut datoria. 

Foile guvernului toate în cor 
spuneau, că de aci încolo numai ce
tăţeanul statului ungar va pute, s ă 
capete îngăduinţă pentru vênzarea 
beuturilor. Ear prin asta ministrul 
unguresc de finanţe atât despre sine, 

cât şi despre slujbaşii sei a dat un 
atestat de sărăcie foarte trist. Aceasta 
ar însemna atâta, că în multe locuri 
şi înainte de asta cetăţeanul sta
tului ungar, de câte-orï a recurs după 
îngăduinţă de vênzare, cl totdeauna 
a fost respins cu cererea sa ; au venit 
însă în urma lui 20 de Jidovi perciunaţi 
din Galiţia sau din Rusia, — şi ăstora 
numai decât li-s'au dat îngăduinţe, 
poate şi mai multe decât ei au cerut. 

Şi astfel de diregëtorï mal au 
încă obrazul să vorbească despre pa
triotism! Ei, cari au lăsat şi lasă 
poporul pradă veneticilor Jidani din 
toate părţile lumii! 

Cu o singură trăsătură de 
pană ar putè ministrul nostru de 
finanţe să ia cârcïumele de la toţi 
cari nu sunt cetăţeni u n g a r i , 
— atât de mulţi la numër, — 
şi pentru aceasta o ţeară întreagă 
'i-ar aduce numai laude! Cu toate 
acestea ce face ministrul unguresc 
prin legea sa nouă? — Nicairî in 
lege nu se spune, că îngăduinţele de 
vênzare au să se ia de la venzătoril, 
de la cârclmaril din ţeară, cari nu 
sunt cetăţeni ai acestui stat! 

Atunci, de bună seamă, mult mal 
bine ar face dl ministru cu slujbaşii 
sei, dacă şi aci ar Introduce licitaţie 
publică, — cine dă mai mult? ! Dacă 
prin oare-care Impregiurare încetează 
vr'o cârciumă, — atunci punä-ве in 
licitaţie, şi cel ce dă mal mult pentru 
ea, acela eă capete îngăduinţă de 
vênzare pe vr'o 10—20 de ani. In 
chipul acesta s'ar spori cel puţin 
venitele statului şi — poate mal 
uşor ar putè să bjungă atunci şi 
cetăţeanul creştin la vr'o biată de 
licenţie pentru vênzarea de beuturl, 
în propria sa ţeară. 

Dacă părinte bun şi om cu 
dreptate ar fi fost ministrul pentru 
toţi cetăţenii terii, atunci, fără a se 
gândi mult, — el ar fi trebuit să 
pună In lege, că : dreptul şi îndreptă
ţirea cetăţeanului la cârcimărit nu se 
poate lua dela acesta decât numai 
pe temeiul sentinţei aduse de jude
cătoria cercuală (járásbíróság). 

Ministrul insă nici asta n'a facut-o. 
(Va urma) 

era jertfit cu totul. In retragere, dorobanţii 
adunaseră pe cel răniţi de pe câmp, pe câţi 
putură; răniţii din şanţuri remaseră acolo 
şi fură măcelăriţi de Turci. Pe Moldovenii 
lui Ion Nicolae, câţi apucară să se retragă 
de sub redută peste şanţ, II aduseră doro
banţii din celelalte batalioane parte în 
braţe, parte tîrlndu-I, căci într'atâta erau 
de obosiţi de nu se puteau ţine pe picioare. 

Intre oficeriî răniţi, aduceau al noştri 
şi pe căpitanul Bogdan, un oficer de ordo
nanţă, care fiind trimes de Domnitorul 
nostru să-I aducă veşti de pe câmpul du 
luptă, se alipi de dorobanţii rîranicenl 
şi se rugà să fie lăsat să tntre şi o! 
tn foc. Am spus mal înainte, cum alt 
oficer de ordonanţă, locotenentul Călineacu 
făcu acelaşi lucru şi căzu isbit de glonţ. 
Căpitanul Bogdan era isbit de doa j gloanţe 
şi avea pântecele sfâşiat de eh încât II 
curgeau maţele. Dus tn spiţa 1 chiar îa 
aceea zi fu cercetat do Domnitoi i nostru, 
care însuşi ÎI puse crucea Sfântului Qheor-
ghe pe pept — dar peate noapte căpitanul 
a murit. 

Moldovenii lui Ion Niculae s'au plâns că 
„I-au lăsat Muntenii la perire". 

In vremea aceasta Moldovenii lui Ion 
Niculae străbătură locul dintre şanţ şi 
redută, Începură s'arunce scările pe para
pet şi să se urce icî-colo câte unul pe 
zidul esi drept ca păretele. EI se mal 
luptau în perzarea minţii, căci acum nici 
de scăpare nu era vorbă, necum de biruinţă. 
Toţi patru comandanţii de companii căzu
seră, căpitanul Năstase Ion mort, ear cei
lalţi trei căpitani, Ioachim Russu, Vasile 
Andpeescn şi Hacic au fost duşi la ambulanţe. 
Companiile fură cârmuite de singurii oficerl 
de un locotenent şi trei sub-locotenenţi ; 
dar locotenentul căzu rănit, ear toţi 
sub-locotenenţil remaseră morţi pa sub 
parapet. 

Ca şi la întâia năvală la Plevni ţa 
batalionul rëmas fără oficerï a fost dus 
înainte de sergenţi şi de căprari, până mal 
erau şi de-aceştia. Svlrcolirea era fără nici 
o ţintă, soldaţi se luptau numai ca să 
ucidă şi să se apere de moarte ; copleşiţi 
cu totul el se sbăteau în ghiarele morţii. 
Plecaseră o mie de oameni, şi căzuseră 
opt s u t e — ş i cal doue sute remaşî, gâfâind 
de oboseală şi plini de sânge, sa mal băteau, 
se băteau ca orbii nechibzuind unde lovesc 
şi nesimţind că sunt loviţi. 

Maiorul Ion Niculae se ţinu tot In 

fruntea lor, si cu atâta vitejie năzuise spre 
şirurile Turcilor şi atât de mult II amărtse 
cu avântul, îacât la urmă, când II vezură 
străpuns de baionetă şi căzond pe spate, 
săriră la el cu topoarele şi-I despicară 
capul, cioplrtindu-1 tn bucăţi. înşişi oficeriî 
turci 11 cioptrtiră, dintâiu pe el, apoi pe 
căpitanul Ion Năstase căci vruse Dumnezeu 
să cază viteazul maior chiar In locul unde-I 
căzuse mai tnainte căpitanul. 

Săriseră Intr'acest timp şi batalioanele 
din urmă cari se aşternuseră câmpului. 
De geaba tnsă se opintiră să stăvilească 
împotrivirea Turcilor şi de geaba li-a fost 
toată stăruinţa şi statornicia. Săriră acum 
şi reservele turceşti, alergară într'un suflet 
la redută companii din tabăra întărită dela 
Bucova, şi însuşi Osman fù înştiinţat să 
trimeată batalioane de sprigin. 

Domnitorul nostru, cât a ţinut lupta, 
stete In dosul redutei noaşjţre pe ua colnic 
şi privegbia lupta. Vëzênd El că e cu 
neputinţă să se mal prelungească o luptă 
zadarnică şi că Turcii se îngrămădesc tot 
mai mult, a dat poruncă de retragere, ca 
să nu-şi dea periril batalioanele aşa de 
cumplit ameninţate. 

Un batalion din girnisoana Qriviţel 
eşl atunci şispriginl retragerea. Batalionul 
dorobanţilor din Râmnic trebuia spriginit mal 
ales, fiind mal sub redută — batalionul 
Moldovenilor nu putea Bă mal fie mântuit, 



I 

Arad, 1 Decemvre 1899. 
De Ia „Asoeiaţiunea aradanä*. On. 

mi, mrï au primit liste pentru înscrie-
_jd» membri h „Asocioţmnea aradană 
Ou cultura poporului român', sunt prin 
mia rugaţi, s» binevoiască a le înapoia 
mai curênd cu subscrierile făcute )ână 
\~h eassariul acestei asociaţiuni, dl 
iRaicu (secretar la banca „Victoria')în 

li pmtru ca na se facă posibilă convoca-
iifoiiWî generale — Arad, 18/30 Noem-

1899: Direcţiunea „Asociaţiunii ara-
M'. 

« 

Conferenţa literară amânată. 
ji!em autorisât! sä vestim, că înce-
utul conferenţelor l i terare, ce le 

lem în Nrul 220 al fuiî noa-
se vor ţine în Arad înce-pênd 

i ziua de Dumineca, 3 Decemvre 
[ n., din lipsa arangiamentului salei 
irespunzétoare se amena pe timp 
ihotartt. Terminul nou-fixat la tim-
I séu îl vom anunţa tot la acest loc. 

0 nouă invenţîune românească. In-
Jorul Іонп Bota din Cetea, cornii. 
Jrt inferioare, sub Nr. 1220.1591G-1899 
li oficiului ie patente a obţinut patenta 
otro o sucală, care are să fle din fer vor-

Sucala va fl versată dup* trebuinţă 
ntra cel-ce doresc să f*că o ţa^vă de tort 
Ir'im chip şi pentru cel-ce vo?sc să facă 

iată 2—3 ţevi cu o mică modifi are, ln 
chip. 
Avantagiile sunt, că se pot face ţevi 

ottu ţesut din ori ce tort, cu o iuţeală 
mal pomenită ; că se va putè tmanua 
iniei o greutite şi cu plăcere şi de un 
iat de 6 - 7 ani. 

Fiind durabilă, cea mal practică şi ef-
II, va fi cumperată de or icare maestru 
iitor şi de ori care familie ce ţese şi 
Joe.şte peutru familie vë jeturile de casă. 
kcaută uu intreprk'zStor. Adresa: I. Bota, 
jg, ln Cetea u. y. Tövis. 

Fapte generoase. Comitetu pa-
Ш al bisericei române g ".-or, din 

Ыа ţinut Sâmbëta trecuta, în 13/25 
emvrie a. c., sub président» dluî 

N. Oncu o şedinţă deamnă şi 
edaică de-a fi înregistrată. Cu 
eat prilegiu s'a adus la prea plă-

ţita cunoştinţă a comitetului, eă 
peroasele doamne vöduve din loc : 
[liana Florescu şi Maria Obcr-

din dragoste curată faţă de 
dea şi la îndemnul inimel lor 

|obile, au dăruit : cea dintâiu suma 
1600 fl., ear ' a doua, suma de 

fl., ca fundaţiuni pe s e a m t bi-
ricil noastre din loc cu destinaţiune, 
din venitele capitalului să se poar-
grije de mormintele scumpilor 

kposaţl ai familiilor sus-numitelor 
ismne. — Intre alte obiecte ale 
linţei, comitetul parochial a mal 
ichis şi o colectă pentru cumpö-
«a de haine pe seama şcolarilor 

ifwct de la şcoalele noastre ele-
leatare din loc. Spre acest scop 
Sstinsul preşedinte al comitetului, dl 

Nicolau Oncu a subscris numai 
icutfuma de 25 fl., şi 10 fl. pentru 
iblioteca şcolarilor; ear ' doamna 
I « Obercnez a contribuit încă 
l/L pentru îmbrăcarea şcolarilor 

metri sermanî. Faptele acestea sunt 
Ut de nobile, că nu mal au tre
nnt» de laudele noastre. Ele se 
'a de sinf. 

* 
,Foa fa B^dag^gieă'' ce apare In Sibiiu, 

Lş'a trimis Ni. 21—22 pe luna Noemvrie, 
u următorul cuprins.' „Diferite forme de 
mftmênt' — Dr. Ioan Stroia"; „Modele 

lecjimiî" (Miţa). — Din Zoologie — de 
D. P. Barcianu ; ..Datorinţele mele ea 

Щт educator în şi afară ue şcoală'; 
ternare şi înebeiare) de I. Paicu înv. ; 
Ii literatura şcolară : ,Geografia pentru 
tóié poporale'' — de Vasilie Goldiş, re
mue de I. Ş. ; „Almanach'- edat din 

incidentul adun. gen. iubilare. „Reuniunea 
înv. din diecesa Caransebeşului: „Informa
ţiunl", „Felurimi'' e t c . . . O recomandăm cu 
toată căldura îuveţâlorilor noştri. 

* 

Taica Moise 'şi-a luat un nou n rav 
şi adecă de a cita pe preoţi prin -mtistiile 
comunale, ln afaceri oficioase bisericeşti. 
Aşa de pildă fiind deuuăzl ln Micălaca a 
citat pe părintele Iustin Dascăl, ear' Du 
mingea în Semlac pe părintele Dimitrie 
Ganea. Altfel ce a căutat la Semlac? 
Să-'şT aleagă pe iubitul ginere Teodor 
Ceontea deputat congresual. Şi cum? Aşa 
că S'A dus lu Sinod a numit cu de Ia sine 
putere président, bărbaţi de încredere şi 
notar, şi ba-ta. S'a pus apoi la masa de 
votare şi provoca pe votanţi să voteze pe 
ginerele seu, „om vrednic de a représenta 
biserica. Ciorogariu nu e recomandat de 
nimeni'', zicsa tăicuţul Când s'a prea 
îngroşat apoi gluma şi oamenii au început 
să protesteze contra presiunilor, părintele 
Моізе striga cu ifos : „tăceţi că vë închid'' 
hi ce oamr-nil seâ.biţî au păăs i t biserica; 
aça н'а făcut 29 voturi ponfru diu Ceontea 
contra 21 voturi ale dlul Ciorogariu. Aşa 
ni-se raportează. Notăm acestea numai ca 
;ă se ştie cum a ajuns dl Ceontea şi 
la ace e câteva voturi ce le a întrunii. 

* 

Cununie. N i se ззг іе : Duminecă îu 
II19 Noemvrie a. c. dl Ioan Pop teol. abs. 
din H giş. 't>i a eërbat cununia cu amabila 
Dşoară Veturia, fiica rëposatului preot G. 
Popovici din Câmpeni. Actul cununiei l'a 
sevlrşii preotul Ioan Cristea din Sîtani, ear 
ca nuni au fost Dl preot din Tornea Pavel 
Moga cu Stm. sa soţie Elisavet.* ; ca para 
nimfă primă a fost nepoata nunilor, dragă 
laşa Dşoară Veturia Biaga din O.-Homorog. 
A fost o zi de mare bucurie pentru întreaga 
inteliginţâ dia giur, dar cu deosebire pentru 
satele din giur, căci dl Moga din Tornea 
era acum sunt vre-o 18 ani preot acolo şi 
poporeaiï vëzêndu-1 ca pe fostul lor iubit 
pr 'Ot, s'au bucurat toţi. 

* 

Constituire. Joi Ia 16 Noemvrie a. c. 
s'a constituit comitetul .Academiei orlo-
di'x-j" din Cernăuţi pe anul administra
tiv 18J9/1900 In următorul mod : President : 
Valerien Şesan. Secretar de externe : Ioan 
Coţec. Secretar de interne : Petru de Teiu 
tul. Secţia musicală Presidentul s ecţieî şi 
vicepres. I : ludor Paşcan. Adiatul I, şi 
controlor : Constantin Grigorovicl. Adiatul II. 
şi econom: Aurelian Chelariu. Secţia lite
rară: Presidentul secţiei şi vinepr. II Teo-
fil Dubravdchi. Adiat I. şi bibliotecar : 
Ion Macaveiu. Adiat II. şi cassar : Dimi 
trie Vo'oşeneo. Comisia revisuitoare : Re
fere it Trăiau Bocancea, adiaţi : Vasile Br»ca 
şi Géorgie Cosmovicl. 

* 

Licitaţie de sărutări . In marele oraş 
al lumii Londra din Anglia azi toate se fac 
ln interesul binelui obştesc : pentru bine
faceri, pentru rësboiu şi patriotism. Nu e 
dar' nici o mirare, dacă acolo chiar şi 
doamne din cea mai înaltă societate en
gleză, pentru scopuri de binefacere se duc 
până acolo, că chiar şi sărutările lor 'şi le 
pun Iu licitaţie pentru ajutorarea răniţilor 
englezi din resboiul transvaalic. Astfel Jj ia 
trecută tn aşa numitul teatru Palace din 
Londra s'a dat o petrecere strălucită pentiu 
ajutorarea văduvelor şi orfanilor celor că 
zuţl pe c mpul de rësboiu. In programul 
petrecerii punctul din urmă a fost cel mai 
interesant : — licitaţia de sărutări. Gfîze-
t-le din Londra aduc veşti pe larg despre 
acest cas rar şi una din ele zice, că miss 
Mabel Love pentru un sing?r sărut al ei a 
capotat 5 funţl sterlingl (60 fl.) ; ear ' săru
tarea unei alta dame a fost pusă tn li
citaţie cu preţul de 2 funţl sterlingl, li
citanţii cavaleri Іьві au urcat preţul săru
tării ei la 4 funţi. Mai interesantă a fo3t 
ideia unei alte dame, care, pentru variaţie, 
a plătit ea 5 funţi sterling», pentru-ca să 
«ărute pe arangiatorul prim al petrecerii. 
Venitul acestei rari producţiuui şi într'un 
scop atat de măreţ, — fără îndoială a tre
buit să fie foarte mare. 

Dragoste până la moarte. Zilele tre
cute în ..oraşul Tarent (Italia) o doamnă 
elegant Îmbrăcată, ln z'.ua nnre şi In mij
locul uliţei, a împuşcat pe un maior şi 
apoi.'şi-a tras şi ei uu glonţ, căzend amêndol 
morţi lângă olaltă. Istoria acestei Intemplări 
triBte esîe асеазіа: Anul trecut într'o 
grădină din oraşul Bolognea s'a aflat o 
doamnă, care avea vinele tăiate şi la mâni 
şi la picioare. A fost dusă la spital, şi 
acolo cu mare greutate fù readusă la viaţă 
A trebuit să fie o doamnă din casă mare, 
căci autorităţile nu ' i a u dat ln vileag 

nici п и т Л е , nici starea ei socială. L i 
urmă tot s'a ştiut cine e şi s'a aflat, că 
ea locuia într'o minunată vilă din Bolognea. 
Dlusa avuse logături de dragoste cu un 
eăpitm, care tnsă o părăsise. In necazul 
ei pentru purtarea fără credinţă a căpitanului 
faţă de dtnsa, ea s'a hotărît să-'şi curme 
singură viaţa. Vindecată de ranele ce-'şi 
făcuse, doamna îndrăgostită s'a dus la Roma, 
pentru a se mai întâlni odată cu iubitul ei, 
care acum devenise major. Aceşti insă 
nu mai voia nimic să ştie de dinsa. Din 
pricina asta femeia din nou a căutat să-'şi 
pună capot zilelor Ia Romi, aranlâda-sa 
de pe podul R i p e t a ln valurile rîului 
Tibru. 

Maiorul, flind tn apropiere de ea, a sărit 
după dînsa în apă şi cu primejduirea vieţii a 
scăpat o delà moarte. Tocmai această împre-
giurare Insă a mărit şi mal mult tn inima fe
meii dragostea el faţă de major. In cele din 
urmă majorul a trebuit să-şi ceară transfe
rarea din Roma şi s'a aşezat ln oraşul Ta
rent. Nenorocita femeie şi acolo s'a dus 
tn urma lui, dar' el a rëmas neînduplecat. 
Zilele trecute s'au întâlnit pe stradă şi au 
făîut împreună — cea din urmă preum
blare. Deodată, pe neştiute, femeia scoase 
revolverul şi trase dinapoi asupra majoru
lui, nimerindu-1 oblu tn ceafă. Când acesta 
căzu mort la păment, femeia Îndrăgostită 
se puse ln genunchi lângă cadavru, 11 să 
rutà de mal multe ori şi-apoi cu un glonţ 
îşi stinse şi ea vieaţa lângă dtnsul. 

* 

Sfinţire de biserică. Din Cerneteaz 
primim următoarele: Ziua de 14/26 Noem
vrie a. c. a fost o zi de bucurie şi mân
gâiere sufletească pentru credincioşii noştri 
din Cernetesz, căci ln acea zi s'a predat 
Sionul Domnului de.itinaţiunel sale, sfinţin-
du-se prin Pr. Ou. Dorna Dr. Tr. PuticI, 
protopresbiterul Tjmişoriî. — In preseara 
sfinţire! s'a făcut priveghierea Îndatinată, 
ear' tn dimineaţa următoare, bubuitul piue-
lor şi sunetul plăcut al clopotelor veetia 
credincioşilor începerea actului măreţ. La 
orele 8 şi jum. s'a început însuşi actul sfin
ţire! tn présenta unul public numeros, adu
nat nu numai din comună, ci şi din comu 
nele învecinate. 

La finea serviciului Pr. On. Domn 
protopresbiter pontificante a ţinut o predică 
ocasională. 

Actului efinţiriî i a premers colaudarea 
prin inginerul P. Roz van. D e l dl inginer 
e foarte scrupulos în colaudare, dar' totuşi 
In pictura şi sculptura sfintei biserici n'a 
putut afla nici o scădere, ceea-ce serveşte 
numai spre lauda şi onoarea pictorului aca
demic Ioan Zaicu şi sculptorului Nistor 
Bosioc. Pictura e executată strict după ri
tul oriental şi e atât de frumos şi artistic 
lucrată, tncât Intrând tn sfânta biserică, par'că 
te afli într'un paradis. Dl 1. Zaicu îa picta
rea bisericei noastre n i a dat probe, că nu 
e un pictor de rînd. Pe lâpga aceea că 
l u c ă f uraod, mal o şi punctual şi onest 
In lucru. Recomand parochiilor noa ura care 
au intenţiune a-'şl picta bisericile, a nu da 
banul românesc în mâni străine, şi respec
tive Ia pictori străini, atunci când noi avem 
pictori Români de valoarea lui Zaicu. 

Cernelezanul. 
* 

Lupii! Dir Munţii-Apuseni ni-se scrie, 
că ln sëptëmâna trecută au năvălit lupii 
peste comuna Vidra-de-joK, şi au spintecat 
48 oi şi doue vaci ale lui Dumitru Goia şi 
altor ţărani. Real cel mai mare e, că nu i 
cine s ă i împuşte, deoarece drept de vlnat 
prin acele locuri are numai un pădurar şi 
dl 1. Gomboş. Ar trebui ciă se facă ceva pe 
cale administrativă, ca bieata ţerănime 
să nu fie păgubită. 

Focul delà Galaţi. 
In privinţa groz .vului incendiu de !a 

docurile din Gabţî , înregistrăm urm&toarele 
amëaunte : ce găsim în ziarele din Ro
mânia : 

Magaziile de cherestele din curtea do-
curilor au luat foc <bi seara pe la ceasurile 
10.30 

Marfa, din causa criaei, era in acest 
an mal multă ca ori când; depositele de 
cărbuni erau de asemenea pline, fiind a-
provisionate pentru iarnă. 

Causale isbucnirei incendiului sunt 
după mulţi intenţia premediată; după alţii 
Insă, focul ar fl isbucnit din nesocotinţa 
paznicului delà depositul asociaţia! transil
vane, pe care o represintă d. Cek. 

Acesta, venind seara iam târziu acasă 
şi fiind frig, a făcut foc mare şi s'a culcat. 

Soba încingêndu-se a aprins baraca, şi de 
la ea, într'o clipă, au luat foc stivele din 
apropiere, de unde focul s'a întins apoi, 
sub puterea vântului, în toat? direcţiunile. 

E de nedescris panica ce a cuprins 
pe bieţ i păzitori dintre stive, când trezin-
du se, sub vulvoarea stivelor aprinse, s'au 
vézut deodată încunjuraţî din toate părţile 
de foc. Fugiau bieţii oameni — bărbaţi, 
femei, copil — care Încotro, cercând să 
scape ce mal p i teau diu piţiaul lor avut. 
S'au petrecut scene mişcătoare. 

într'o clipă stivele, una lângă alta, 
ardeau ca chibritul, trosnind şi aruncând 
scântei ce se înălţau plesnind îu vëzluh, 
formând o pară care îşi arunca puternica-I 
lumină peste tot oraşu'. 

Pompierii au sosit în grabă, In frunte 
cu comandantul lor, d. locot. Hinţescu, cu 
toate pompele disponibile. 

Puţin după aceea, sosiră şi soldaţii 
din flotilă, cu mai multe şalupe, cari au 
риз pompele cu abur tn acţiune. Coman
danţii vapoarelor „Rex* şi „Ciliope", au 
pus şi ei pompele acestor bastimente tn 
mişcare, contribuind la stingerea focului. 
Dar ajutoarele nu erau îndestulătoare, şi 
s'a ceru 5 concursul trupelor de uscat. S'a 
pornit pe locul incendiului batalionul al 3-lea 
de vonătorl, reg. 1 de Cetate, reg. 11 Şiret 
şi până chiar trupele de tren. 

Locahsarea era imposibilă. Toate sti
vele au ars, toate grămezile de huilă 
dintre depositele de lemne s'au încins. 
Toate baracele şi clădirile au fost prefă
cute tn scrum. 

Printr'un capriciu bizar, focul a o-
colit depositele de scânduri şi cărbuni ale 
d lor Watson & Youell. A ars din ele nu
ni ii o grămadă de cărbuni şi o stivă de 
lemne de stejar. 

Cele doue magazii de antrepositare 
ale docurilor, situate pe malul Dunărei, 
erau de asemenea foarte ameninţate. S'au 
pus douö pompe şi o şalupă cu abur în 
acţiune, stropindu-le necontenit cu apă, 
f-pre a evita aprinderea. 

Pagubele se evaluează la milhane. 
Toate depositele erau asigurate şi toate 
societăţile de asigurare sunt păgubite de 
acest incendiu. E probabil că şi proprietarii 
depositelor, deşi vor fi despăgubiţi, vor su
feri totuşi perderl însemnate, căci din causa 
crise!, depositele nu se puteau scurge şi 
erau excesiv de pline. 

AVISÍ 
Domnilor abenonţi, carî la ape

lul nostru au grăbit a respunde 
ou bunăvoinţă achitându-'şî abo
namentul, le exprimăm mulţumi
rile noastre, şi totodată rugăm 
şi pe ceialaiţl remaşi înoă in re
stanţă a-'şi împlini datoria. 

Administraţia. 

P o ş t a r e d a c ţ i e i . 

Unui Corist: Arată lucrurile ce ne scrii 
tncă odată la Ven. Corsùtoriu. 

Nu e bine, ca aceste lucruri să sa 
trimbiţa pria gazete, pâaă-ce nu s'au arătat 
pe calea lor la locurib competente 

Dior Sicheviceni: Dacă e adevërat, 
că numita persoană corupe poporul prin 
corteşirile sale — faceţi arëtare contra lui 
la Consistoriu. 

Unui Secasigean: Dasă e adevërat 
ce ne ззгіі despre numitul tiiveţăior faceţi 
arătire contra Iui la Consistoriu. 

Şuştra. Dacă aşa stau lucrurile şi aveţi 
dovezi, faceţi, Întâia arâtare la consistor. 

Nai Mad şi Avram Secoşan. Aceste 
nu sunt culese din popor, ci compuse de 
D. V. Publicăm numai poporale. Trimiteţi 
de acestea. 

Scrisoarea deschisă adresată Invoca
toarei A. M. îa B. nu se poate publica. 
Adresaţi-ѵё consistorului, forul în drept să 
pedepsească vinovăţia. 

Ios'f Udu. Nu putem citi, trebuia mal 
desluşit. 

Interesantul în B. E îmbulzeală mare. 
Suma adunată din cult, nu se trimite ni-
căirl, ci se dă pentru acoperirea trebuin
ţelor şcolare şi bisericeşti din comună. Dacă 
sunt neregularităţl, raportează consistorului. 

Poşta administraţiunei. 
Dluî Aurelia Jurca tn Apateu. Am primit 

abonamentul. 

Editor : A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u . 
Red. respons.: I o a n R u s s i i Ş i r i a n u ? 
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La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vênzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

«Povestea unei coroane de oţel» 
cu preţul de 75 cr., „Resboiul 
nostru pentru neatîrnare'' cu 55 
СГ., de George Coşbuc. 

„Teoria dramei" de Dr. IosifBlaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuvontäribis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Pacăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se-
cula, Preţul 6 0 cr. 

„ Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
60 cr. 

„ Pribeag de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop." 

Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma
nual pentru învoţătoriî şcoalelor poporale 
române, întocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, înveţător în Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unul exemplar: 30 crucerl. 

.Tragedia Calvarului", de L'abbè Henry 
Bob, tradusă în româneşte de membrii so
cietăţii de lectură „Inocenţiu Micu Clain* 
a teologilor din Blaj. — Sub acest titlu a 
apărut în „Tipografia" din Sibilu şi ni-s'a 
trimis la redacţie a . broşură elegantă de 
287 pagini, cuprinzând o lectură religios să-
morală înălţătoare de inimi, din viaţa, acti
vitatea şi despre sflrşitul tragic al Mântui
torului. Frumosul op traducëtoril II dedică, 
în semn de omagiu şi flască iubire, I. P 
S. Sale archiepiscopului şi metropolitului Dr 
Victor Mihályi. — Preţul unui exemplar este : 
2 coroane ß lei pentru România). 

* 

A apărut în editura de arte 

grafice „Minerva" din Bucureşti 

„Călindarul Minervei" pe anul 
1 9 0 0 cuprinde o mulţime de lucruri 
frumoase şi instructive. 

„Povestea unei coroane de oţel", Ce 
iubitul nostru poet George Coşbuc, a apă
rut în Bucureşti, tn editura librăriei C. 
Sfetea, cu o mulţime de ilustraţiuni inter
calate într'un text istoric-poporal, ce se 
extinde pe 260 psgini ale volumului în for
mat octav mare, cu un tipariu frumos şi 
cât se poate de bine îngrijit. Preţul : 1 leu 
50 bani.—Din titlul cărţii încă se poate 
vedé, că ea cuprinde istorisirea despre 
„Restatornicirea domniei româneşti şi resbo
iul pentru neatêrnare", scrisă anume pentru 
ţerâninx. Incepênd delà introducere, până la 
pagina ei din urmă, cartea aceasta, îndeose
bi, este scrisă cu atâta foc şi dragoste de 
neam, cu atâta măiestrie şi farmec şi în
tr'o limbă atât de dulce poporală, încât, In
cepênd odată s'o citeşti, n'o mal poţi lăsa 
din mâni pân'ai isprăvit-o. Şi după-ce ai 
cetit-o odată, din nou o 'ncepi şi mereu o 
ceteşti şi tot nu te mal saturi. — O ade
verată podoabă literară şi un mărgăritar 
'nepreţuit în literatura noastră poporală. Ear 

serviciul, ce are să facă opul acesta tere
nului cărturar nu numai tn România, ci în 
toate ţerile locuite de Români,—nemësurat 
va fi. Va reînvia, unde va trebui, va poten
ţa, unde este : adevëratul simţ naţional, iu
birea curată de neam şi de patrie, îndem
nul spre fapte mari şi glorioase şi neclin
tita dragoste pentru limba strămoşească. 

Almanach, edat de „Reuniunea înve
ţătorilor români de la şcoalele confesionale 
gr.-or. din diec. Caransebeşului, din incidentu 
adunării generale iubüare, ţinută în zilele 
de 10/22 şi 11/23 Septemvrie 1895, cu care 
ocasiune s'a inaugurat monumentul lui Con
stantin Diaconovieiu-Loga. — Editura comi
tetului reuniunii. — Sub acest titlu harnica 
renniune a înveţătorilor noştri din diecesa 
Caransebeşului a scos de sub tipar în 
.Tipografia diecesană* din Caransebeş un 
op voluminos, peste 230 pagini, în 
format mare şi elegant, avênd un cuprins 
bogat şi de interes general. Preţul cărţii 
este numai 1 fi. v. a. şi se poate comanda 
de la .Librăria diecesană" din Caransebeş. 

Pentru membrii Reuniunel opul s'a pus 
la disposiţiunea P . On. domni protopresbi, 
tert din diecesa Caransebeşului spre vênzare 
ear' pentru celalalt On. public se află de 
vênzare (cu preţul de 1 fl. plus porto 
postal de 15 cr. v. a.) la Librăria diecesană 
din Caransebeş şi Ia notarial comitetului 
Ioan Marcu, înv. în Német- Bogsàn. 

O nouă carte folositoare. Sub 
titlul: „Amicul Poporului, îndreptă
tor în cause administrative şi judecăto
reşti pentru poporul român, de Titu Vu 
culescu, pretor, a apărut tocmai acum 
în tipografia „Tribunei Poporului" In 
Arad o carte în adevër folositoare pen
tru popor. Ea ве extinde pe 148 pa
gini, In format 8° mare, cu un tipariu 

frumos şi bine îngrijit, broşată el 
gant şi scrisă într'un limbagiu lai 
ţelesul poporului. Cuprinsul pe sa 
al bogatului matelial al cărţii ei 
următorul : 

I. Agricultură. — II. Ape (mori de a 
navigare, broduri, plute). — III. ВоаШщ 
strarea vitelor, — IV. Cause commák 
V. Drumuri şi vama. — VI. iinonjii 
VII. Industrie. — VIII. Judecătorie, 
IX. Matriculele de stat. — X. Militari, 
XI. Mine (Ocnărit). — XII. Moştenire.-l 
Ordinea publică (Ajutor la nenorociri, 4 
cerea puştilor din altă ţeară, Apa de» 
Ajutorarea sëracilor, Adunări publice, 1 
cerea cu zăloage, Boalele epidemice, Birt 
Curăţirea coşurilor (hornuri), Curăţirea 
ţelor, Calea ferată, Cetăţenia de stat, 
cortarea, Edificări, Instruarea in joc, IN 
ţiuni (descoperiri), Legea de presă, Lua 
găsite, Mësurarea bucatelor, Monume 
istorice, Ospătarii, Plata medicului, Pi 
(Târguri), Poştă, Privilegii (Patente), Pi 
contra focului, Societăţi (bănci, case 
păstrare), Site de aramă, Sdrenţe, Soméi 
de bucate, Instanţieri, Şcoală secretă, 1 
nerea cânilor, Trecerea în altă ţeară, Tq 
grafie, Vênzarea bureţilor, Vênzarea 
puşti şi prav de puşcă, Veninuri). — XI 
Orfanale. — XV. Păduri. — XVI. Pm 
XVII. Reliqiune. — XVIII. Şcoală - XI 
Sănetatea\ publică. — XX. Servitori, 
XXI. Vênat. 

Огі-сѳ daraveri, pe cari popor 
le are aproape zilnic atât cu direg 
toriile administrative, cât şi cu jud 
cătoriile din patrie, cărturarii din p 
por le află în cartea aceasta tot! 
la un loc, bine lămurite şi spusei 
limbă poporală şi înţeleasă de to 

Preţul acestei cărţi folositoa 
este numai 1 coroană ( 5 0 crucei 
şi se poate comanda atât la aú 
în M.-Pécska, cât şi la administrativ» 
„Tribunei Poporului". 

Călindarul nostru 
pe anul vi sec í 1900 

W 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 
a apărut tocmai acum 

cu ilustraţinnî, CU un bogat şi variat cuprins literar. 
Preţul 30 C P . 

plus 5 cr. porto postai. 

Doritorii de a şi-'l procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului". 
La comande mai mari de 10 exemplare 

dăm 20% rabat. « 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Г oporului". 

•Ol 

A apărat în tipografia 
noastră şi se află de venzare 

la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 

sub numirea 

„AMICUL POPORULUI" 
„îndreptător în cause administrative şi judecătoreşti pen

tru poporul roman" 

de TITU VUCULESCU pretor, 

eu'preţul de 50 cr. plus 5 cr. porto postai. 

O carte In adevër folositoare pentru popor, care euprinde sfa

turi şi Inveţături de foarte mare folos pentru toate trebile şi 

trebuinţele poporului. 

Adminstmţia 

„Tribui ei Po porului" 

Tipografia „Tribuna Poporalei" Aurel Popovici-Barciaau Arad. 


